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2.2.1. Научно-обоснованные нормативы потребности в сельскохозяйственной технике

Рациональное развитие материально-технической базы является важнейшим фактором повышения эффективности и стабильности сельскохозяйственного производства.

Одним из главных инструментов решения этой сложнейшей проблемы является разработка и применение научно-обоснованных нормативов потребности в сельскохозяйственной технике.

Переход от плановой экономики к рыночным отношениям вызвал значительные изменения обеспечении сельского хозяйства техникой. Если до 90-х годов выпуск машин осуществлялся, в основном, только на заводах министерства сельскохозяйственного машиностроения, то в настоящее время средства механизации производятся практически во всех республиках, областях и краях Российской Федерации, как на федеральном, так и на региональном уровнях. При существующем разнообразии конструкций и марок машин очень трудно выбрать нужную для сельскохозяйственных предприятий технику и обосновать потребность в ней.

Очевидно, что разрабатывать нормативы потребности для каждой марки таких технических средств нецелесообразно. В связи с этим разработка нормативов потребности велась применительно к типоразмерам базовых технических средств. В качестве таковых были приняты наиболее эффективные, проверенные в производстве машины и оборудование, предусмотренные Федеральной системой технологий и машин для сельскохозяйственного производства России.

Поэтому для определения потребности в необходимых средствах механизации на уровне хозяйств целесообразно использовать условные коэффициенты, применительно к базовым типам техники.

Выполнение расчетов потребности в технике с использованием условных коэффициентов позволяет оценить существующий уровень обеспеченности хозяйства необходимыми машинами, и, самое главное, - определить нормативную потребность и количество техники различных типоразмеров, которые следует приобрести для оптимального технического обеспечения выполнения всех используемых и намечаемых к дальнейшему применению прогрессивных технологий.

В основу разработки нормативов потребности, в качестве исходных данных были положены нормативообразующие факторы для групп хозяйств выделенных регионов. На их основе были рассчитаны нормативы потребности в технике для Федеральных округов Российской Федерации и входящих в них зон, включающих сходные по природно-экономическим условиям области, края, республики.

Для определения потребности хозяйств в технике служат данные таблиц нормативов потребности в технике для различных зон и в среднем по Российской Федерации и таблицы коэффициентов перевода в эталонные (условные) единицы.

В таблицах, приведенных в работе, представлены эталонные значения нормативов потребности в технике для растениеводства по зонам страны, включая нормативы потребности в тракторах, плугах, культиваторов, боронах и другой технике общего назначения, а также нормативы потребности в машинах для производства зерна, кормов, сахарной свеклы, картофеля, льна-долгунца и овощей.

В таблицах представлены так же коэффициенты перевода (Кэ) в эталонные (условные) единицы нормативов потребности в основных видах техники для растениеводства.

Разработанные материалы предназначены для использования сельскохозяйственными предприятиями и территориальными органами управления, а также работниками Минсельхоза РФ.
2.2.2. Особенности разработки нормативов потребности в технике для перспективных технологий механизированных работ

Разработанные нормативы потребности в технике для растениеводства отвечают следующим основным требованиям:

-
соответствуют уровню, состоянию и перспективам развития сельского хозяйства;

-
отражают особенности организации и условия производства продукции растениеводства и животноводства во всех основных природно-экономических регионах России;

-
отвечают качественному уровню оснащения сельских товаропроизводителей техникой и технологиями;

-
обеспечивают рациональное использование материально-технических и трудовых ресурсов в целях получения от них наибольшей отдачи, повышения производительности труда, стабильного производства продукции высокого качества, снижения ее себестоимости и ресурсоемкости.

Состояние и уровень развития сельскохозяйственного производства в каждом конкретном случае устанавливаются натуральными показателями: урожайностью сельскохозяйственных культур, продуктивностью животных, валовым производством продукции и т.д. Эти показатели в основном определяют агротехнические сроки проведения механизированных работ, требования к производительности машин и комплектов технологического оборудования, количеству и марочному составу машин и т.д.

Методы ведения хозяйства, особенности организации и технологии производства в основном определяются природно-экономическими условиями, в которых функционируют сельские товаропроизводители. В различных регионах страны эти условия существенно отличаются друг от друга. Это предопределило необходимость региональной дифференциации нормативов.

Нормативы потребности в технике, типичные для данной зоны, могут быть адаптированы непосредственно к условиям конкретных хозяйств.

При обосновании и расчете нормативов потребности в технике исходили из качественного уровня технической и технологической базы растениеводства и животноводства. Нормативы разработаны для современных комплексов машин и комплектов оборудования, обеспечивающих производство сельскохозяйственной продукции по технологиям, адаптированным к агроландшафтным и организационным условиям.

Для наиболее эффективного использования материально-технических и трудовых ресурсов в основу обоснования и расчета нормативов потребности в сельскохозяйственной технике были положены современные методы формирования эффективного машинно-тракторного парка.

База данных. Для обоснования нормативов потребности в технике создана справочно-информационная база данных, которая была собрана, проанализирована, обработана и обобщена, включающая большой объём разнообразной информации, касающейся природно-климатических и организационных условий сельскохозяйственного производства в различных зонах страны, совокупности и показателей хозяйств, систем земледелия и прогрессивных технологий работ, системы машин, технических и эксплуатационных показателей техники, норм выработки и расходов материально-технических ресурсов и т.д.

При получении исходной информации для их разработки предпочтение отдавалось официально признанным, типовым и нормативным документам и сведениям из официальных источников.

В их числе: данные Госкомстата и ГВЦ Минсельхоза РФ, Федеральная система технологий и машин, типовые нормы выработки и расхода топлива, нормативы сезонной наработки сельскохозяйственной техники, нормативы продолжительности полевых работ, сборники других нормативных материалов, типовые перспективные технологические карты, справки и отчеты Минсельхоза РФ, системы земледелия, материалы природно-сельскохозяйственного районирования земельного фонда и т.д.

Районирование нормативов. Предыдущие типовые нормативы потребности в сельскохозяйственной технике дифференцировались по 10 экономическим районам, включая: Северо-Западный район, Центральный, Волго-Вятский, Центрально-Черноземный, Поволжский, Северо-Кавказский, Уральский, Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточный и, дополнительно, - Калининградскую область.

В связи с введением 7 Федеральных округов появилась необходимость разрабатывать нормативы потребности в технике в привязке к ним. Поэтому, при разработке нормативов было использовано районирование  по Федеральным округам и природно-климатическим зонам.

Зоны были выделены на основе всестороннего анализа и обобщения всех данных, влияющих на районирование сельскохозяйственного производства нашей страны. За основной критерий выделения зон была принята общность в пределах каждой из них структуры размещения сельскохозяйственных культур и технологий их возделывания и уборки, сходные условия использования машинно-тракторного парка, общность требований к составу и показателям средств механизации и т.д. Каждая зона характеризуется совокупностью природных и производственных показателей, в первую очередь, следующих: перечень, входящих в зону областей (краев, республик); климатические особенности зоны (количество осадков, температура, испаряемость, продолжительность безморозного периода, начало и окончание полевых работ и т.д.; особенности почвенного покрова, средний размер полей, длина гонов, средний радиус перевозок и др., особенности условий работы почвообразующих, посевных и уборочных машин, предопределяющие требования к ним, сведения о площадях, подверженных эрозии почв, занятых солонцами и т.д.
2.2.3.
Нормативы потребности в технике для растениеводства

Нормативы потребности в технике определены исходя из оптимального состава машинно-тракторного парка. Расчетная потребность в машинах общего назначения (тракторы, почвообрабатывающие и др.) отнесена к общей площади пашни. Нормативы потребности в другой сельскохозяйственной технике отнесены к площади посева (посадки) различных культур и определены в расчете на 1000 га.

При определении типов машин учтены рекомендации специалистов Минсельхоза РФ. Потребность в плугах устанавливалась по числу пахотных тракторов в хозяйстве из расчета один плуг на один трактор, а для пропашных тракторов – по графику их загрузки. Потребность в других типах машин определяется по графику их загрузки.

Число необходимых стационарных и узкоспециализированных машин определялась как частное от деления объема механизированных работ на сезонную выработку одной машины выполняемую в агротехнический срок.

Потребность в культиваторах рассчитывали по объему весенней предпосевной культивации зяби. Отдельно выделили необходимое количество штанговых и фрезерных культиваторов, а также культиваторов-плоскорезов для почв, подверженных ветровой эрозии. Необходимое количество дисковых борон рассчитывали по объему работ при закрытии влаги ранней весной на зяби и бороновании озимых; легких зубовых борон – по объёму работ при посеве зерновых культур. Количество дисковых и лемешных лущильников рассчитывали, как частное отделения объемы работ на лущении и обработке почвы (без вспашки) в летне-осенний напряженный период на сезонную выработку агрегата.

Потребность в разбрасывателях минеральных удобрений рассчитывали исходя из объема работ по внесению минеральных удобрений в напряженный период.

Сезонную выработку определяли путем умножения продолжительности агротехнического срока на коэффициент сменности и сменную выработку.

Потребность в разбрасывателях органических удобрений рассчитывали по объему работ в напряженный период исходя из технологии возделывания сельскохозяйственных культур.

Потребность в опрыскивателях определяли исходя из объемов работ по защите сельскохозяйственных культур от вредителей, болезней, сорняков и сезонной выработки агрегатов. Сезонная выработка зависит от агросроков, периодичности обработки культур, продолжительности рабочего дня и сменной нормы выработки. Учитывались также длины гонов полей и нормы расхода ядохимикатов. Потребность в универсальных опрыскивателях определяли по объему работ в напряженный период.
Потребность

в
зерновых

сеялках
и зерноуборочных комбайнах определяли по наибольшей площади сева и уборки озимых или яровых культур. За
нормативную
потребность
в
машинах принято
расчетное
число средств
механизации, приходящихся
на определенную
площадь
посева (посадки) или другой объем, обеспечивающих выполнение механизированной работы   и снижение материальных
и трудовых затрат при рациональной организации использования машин, соблюдения агротехнических требований и оптимальных сроков выполнения в условиях рыночных отношений.

Ниже даны таблицы нормативов потребности в технических средствах в эталонных единицах для растениеводства.

Значения этих нормативов получены на основании технических данных типоразмерного ряда машин (производительность и др.) и обобщенных по соответствующим видам техники (мобильная энергетика /типовой класс, мощность/, плуги, бороны, комбайны и т.д.) без марок. Поэтому эти нормативы названы эталонными. Они включают в себя всю основную гамму технических средств, выпускаемой в России и за рубежом и дифференцированы по законам Федеральных округов.

Разработаны и приводятся также коэффициенты перевода нормативов потребности в технических средствах (конкретного типового марочного состава) в условные единицы. Они получены по каждому типу и виду техники. За единицу (эталонный образец) принималась наиболее применяемая и распространенная машина. Например, плуг ПЛП-4-35, культиватор КПС-4, зерноуборочный комбайн СК-5М и т.д.

Остальные технические средства соотносились к этим эталонным образцам. Так, плуг ПЛП-8-40 получил коэффициент 1,6, а плуг ПН-2-30 – 0,5 и т.д. За основу взяты нормы выработки различных машин.

Разработанные коэффициенты необходимы для приведения разномарочной техники к общему номенклатурному нормативному показателю.
Определение количества необходимых хозяйству машин осуществляется в нескольких этапов.

Вначале на основе данных бухгалтерского учёта определяется количественный и качественный состав работоспособной сельскохозяйственной техники, имеющейся в хозяйстве. Затем вся имеющаяся техника с помощь соответствующих коэффициентов, приведенных в таблицах, переводится в условные единицы.

Далее, исходя из площадей имеющихся в хозяйстве севооборотов, с помощью данных нормативных таблиц рассчитывается нормативная потребность в технике.

И,
наконец,
имеющийся
парк

машин
в условных единицах сравнивается с нормативным. Если выявляется недостаток машин, то они через посредство коэффициентов переводятся в физические единицы для определения количества техники, которое необходимо приобрести хозяйству. При
необходимости,
может
быть осуществлена корректировка расчётного парка с учётом конкретных производственных условий данного хозяйства.

В заключение определяется каких и сколько хозяйству необходимо закупить машин для обеспечения выполнения всего объема сельскохозяйственных работ в агротехнические сроки.

Потребность в технике общего назначения, используемой на возделывании многих культур – тракторах, плугах и др., рассчитывают по общей площади пашни.

Потребность в специализированных машинах определяется исходя из объема работ, выполняемого в пиковый период. В зависимости от назначения и типа машины ими могут быть площадь, количество вносимых материалов или грузов и др.
В зависимости от почвенно-климатических условий (отличных даже в пределах одной зоны) и организации проведения полевых работ отдельные хозяйства могут характеризоваться особенностями, существенно влияющими на потребность в технике. Например, на сильно уплотнённых или пересушенных почвах снижается скорость движения пахотных агрегатов; в некоторых хозяйствах продолжительность рабочего дня отличается от принятой при расчете нормативов; могут иметь место значительные неплановые простои и т.п.

Подобные особенности хозяйств влияют на объем работ, выполняемый в течение всего рабочего дня (или суток при трехсменной работе).

Если в хозяйстве дневная производительность машины или агрегата при выполнении определенной операции отличается от принятой при расчете, то специалист хозяйства может откорректировать коэффициент перевода в пределах до ± 10%.

При корректировке необходимо иметь в виду, что изменение количества сельскохозяйственных машин может повлечь за собой изменение числа агрегатов, в которые они входят составной частью. Например, увеличение потребности в плугах типа ПН-4-35 вызовет увеличение необходимого хозяйству количества тракторов типа ДТ-175. Это следует учитывать при уточнении окончательных результатов расчётов необходимой потребности хозяйства в технике.

Как правило, МТП следует рассчитывать для хозяйств в целом (за исключением случая, когда отдельные подразделения существенно отличаются друг от друга). Однако поскольку основная сельскохозяйственная техника закреплена за отдельными производственными подразделениями, количество машин, полученное в результате расчетов, следует распределять по подразделениям пропорционально площади культур, обусловливающих пиковые периоды.

Если число машин при расчете окажется дробным, его следует округлить до целого в сторону увеличения.

Окончательную потребность в машинах устанавливают путем их суммирования по подразделениям после корректировки и округления результатов.

Как показывают результаты проведенных расчетов, оптимальный состав МТП как по номенклатуре машин, так и по их количеству сильно отличается от реально существующего в хозяйствах. Для перехода к оптимальному парку необходимо заменить от 50 до 90% машин, эксплуатируемых в хозяйствах. Такое обновление техники потребует больших единовременных капиталовложений, что далеко не всегда может быть осуществлено. Кроме того, многие машины, подлежащие замене, могут оказаться еще вполне работоспособными, и списывать их нерентабельно. Организация продажи таких машин в другие сельскохозяйственные предприятия сложна, а иногда и просто невозможна.

Все это свидетельствует о целесообразности постепенной оптимизации МТП за счет правильного планирования закупок техники с учетом финансовых возможностей хозяйства. Такой путь предполагает переход от существующего парка к оптимальному в течение 4-5 лет. Это позволит рассредоточить по времени капиталовложения и использовать весь ресурс старых машин. Кроме того, хозяйства получат возможность хорошо подготовиться к эксплуатации новой техники – организовать для механизаторов изучение машин новых марок, подготовить ремонтную базу и т.д., что также имеет большое значение для рационального использования МТП.

Если существующий в хозяйстве парк немного меньше оптимального и дополнительная потребность в технике не может быть удовлетворена за один год, руководители хозяйства должны сами решить, какие машины следует покупать в первую очередь. При этом нужно иметь в виду, что наибольший интерес для хозяйства представляют машины, заменяющие ручной труд или применяемые на наиболее трудоемких операциях.

При приобретении техники следует ориентироваться не только на оптимальный количественный состав МТП, но и на оптимальную номенклатуру машин. Это позволит максимально снизить разномарочность парка и тем самым избежать дополнительных потерь.

Покупая новую технику, не эксплуатировавшийся ранее в хозяйстве, следует учитывать, что некоторые машины связаны между собой технологически не могут использоваться отдельно (трехрядная с четырехрядной системой и др.).

В последующие годы отдельные машины могут быть заменены в хозяйстве новыми, более прогрессивными. 

Затем при помощи коэффициентов норматив потребности в новой машине переводится в условные единицы и определяется общая потребность в технике для хозяйства.
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