Лекция 19
Врожденное, старческое, климатическое, алиментарное, эксплуатационное.
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5. Старческое бесплодие.

1. Врожденное бесплодие.

Врожденное бесплодие – это неспособность к воспроизводству, как следствие отклонения аномалий развития полового аппарата самцов и самок, возникающие во внутриутробном и постфетальном  периоде развития  при расстройствах нервной системы, желёз внутренней секреции или при хромосомном нарушение (разведении инбридинге и гибридизации). Врожденное бесплодие чаще всего встречается в виде инфантилизма, фримартинизма, гермафродитизма и других аномалий половых органов.

Бесплодие при инбридинге возникает вследствие гомологичности хромосом    при котором сближается генотипов гамет, что  приводит к снижению проявления количества фенотипа у зиготы, а следовательно в проявление снижения жизнеспособности зиготы, приводящих ее к гибели, или  к уродствам плода.

Бесплодие при межвидовой гибридизации происходит из-за  не соответствия природы яйца и спермия, но если произошло оплодотворение,  то в дальнейшем у полученного приплода наблюдаются нарушения рушения в процессе гаметогенеза, что объясняет бесплодие мула, гибрида бизона и коровы, но и как исключения могут возникнуть и плодотворные  гибриды преимущественно женские особи.

Инфантилизм характеризуется недоразвитием половых органов или отсутствием половых циклов у самок, достигших половой зрелости. Этот вид врождённого бесплодия характерен, как  самок так и для самцов.  Одной из самых частых причин инфантилизма являются недостаточное и неполноценное кормление, плохие условия содержания, недостаточная функция гипофиза, расстройство функции щитовидной и других желез внутренней секреции, а также близкородственное разведение. При инфантилизме матка и яичники значительно уменьшены в объеме. В недоразвитых половых железах, как правило, не происходит образование гамет. 

Прогноз при инфантилизме осторожный, так как несмотря на применение стимулирующих и других средств терапии восстановить функцию недоразвитого органа невозможно. 

Лечение направлено на стимулирование полового аппарата самки и применение экстрогенов.

Гермафродитизм – это наличие у одного и того же животного половых желез, состоящих из яичниковой и семенниковой ткани. Гермафродитизм возникает как следствие нарушения образования сперматогенеза, при этом половые хромосомы в процессе мейоза не расходятся. Результат, что у одного и того же животного закладываются и развиваются семенники и яичники, или они состоят из смешанной ткани. Гермафродитизм передается по наследству и проявляется только у женских особей, в основном у коз и свиней. 

Клиническим исследованием иногда устанавливают недоразвитие половых губ, узкую половую щель, из которой выступает клитор темно-красного цвета. При ректальном исследовании у гермафродитов иногда находят недоразвитую матку, отсутствие обоих яичников или наличие яичника с одной стороны, а семенника – с другой. Гистологическим исследованием половых желез часто в одном и том же органе обнаруживают ткани яичника и семенника.
Половые циклы у гермафродитов не исключается, но оплодотворение не наступает в связи с невозможностью образования полноценных половых клеток.

Фримартинизм, ложный гермафродитизм, аномалия развития полового аппарата самок, выражающаяся переразвитием клитора при недоразнитии влагалища и др. частей половых органов. Встречается у крс при рождении разнополых двоен, значительно реже у свиней, овец и коз. Тёлочки приобретают быкообразный вид и не пригодны для воспроизводства; используются гл. обр. для откорма.


Врожденные аномалии половых орган самок в виде, аномалий шейки, матки, вульвы, влагалища.


Врожденной  аномалии половых орган самцов в виде крипторхизма, врожденных кист семенников, строений полового члена, выводящих протоков и половых желез.
2. Климатическое бесплодие. 
Климатическое бесплодие - нарушение воспроизводства животных вследствие угнетения половой функции метеорологическими факторами или ненормальными условиями содержания . Бесплодие этой формы – следствие действия на организм животного физических (температура воздуха, его повышенная влажность, ионизирующая радиация, резкие шумы и др.) и химических стрессоров (повышенная концентрация в воздухе аммиака, сероводорода, углекислоты, оксидов азота, разнообразных химических веществ, применяемых для обработки животных и помещений от насекомых). 
Причины: резкие перемены климата (южного на северный или наоборот) в связи с перемещением животных в другие районы, необеспеченность их помещениями в зимний период или навесами для ограждения от солнца летом, новые условия инсоляции, необычные состав кормов, температура воздуха и другие внешние воздействия, сказывающиеся на обмене веществ.
Клинические признаки. Яичники уменьшены, равномерно плотные, иногда обнаруживаются желтое тело, фолликул или киста. У животных наблюдается анафродизия при нормальном (клиническом) состоянии полового аппарата. Иногда могут выпадать отдельные феномены стадии возбуждения полового цикла: течка (или она проявляется слабо), общая реакция, охота, овуляция, вследствие чего у животных наблюдается ареактивный, ановуляторный, алибидный или анэстральный половой цикл.
Прогноз благоприятный. Однако восстановление половой функции может произойти через несколько недель или даже месяцев.

3. Алиментарное бесплодие. 
Алиментарное бесплодие (пищевое, от лат. alimentum – «пища») – нарушение воспроизводства животных вследствие общей или качественной недостаточности кормов. 
В основе возникновения этой формы бесплодия могут лежат алиментарные стрессы. При стрессе нарушается  функция гипофиза ослабевает, что подавляется деятельность половой системы. 
Но может быть и качественное нарушение кормов. Для установления этой причины бесплодия наиболее существенное значение имеет анализ кормового рациона, кормовых ресурсов, организации кормления животных, в частности, молодняка, на всем протяжении роста и развития.
Бесплодие как следствие истощения. Низкая урожайность, несвоевременный подвоз кормов, неправильная их обработка для скармливания, порча кормов вследствие неправильного хранения и другие нарушения правил кормопроизводства и кормления могут быть причинами бесплодия. Общий недостаток питания отрицательно влияет на весь организм, прежде всего, нарушает динамику половых циклов в виде анафродизии и неполноценных половых циклов.
Клинические признаки. У истощенных животных отсутствуют половые циклы. Течка, половая охота или овуляция не наступают. При ректальном исследовании устанавливают уменьшение яичников, их более плотную консистенцию. Иногда находят крупные желтые тела, но фолликулов не бывает, или их созревание задерживается, а овуляции не происходит, фолликул подвергается лютеинизации или превращается в фолликулярную кисту. Признаков воспаления не устанавливают.
Бесплодие как следствие ожирения. Причиной этого бесплодия является скармливание большого количества свекловичного жома, барды, жмыхов, концентратов без учета норм. Одностороннее кормление при отсутствии моциона благоприятствует отложению жира в организме, в частности, в половом аппарате самки. Яичники подвергаются жировому перерождению и жировой инфильтрации.
Клинические признаки. Наблюдаются общее ожирение, анафродизия, увеличение яичников в объеме, их большая плотность. Половые циклы животных неполноценные, отсутствует оплодотворяемость при нормальном ритме и формировании стадии возбуждения полового цикла. Иногда отмечается атрофия матки, выражающаяся уменьшением ее объема, дряблостью консистенции и отсутствием или слабостью ригидности.
Бесплодие как следствие неполноценности кормов. 
Причины: недостаток или избыток белков, витаминов, макро- и микроэлементов в рационе, скармливание испорченных, недоброкачественных кормов. Отсутствие, недостаточное количество, а иногда избыток одного из компонентов кормового рациона (витаминов, белков, углеводов, кальция, фосфора, марганца, йода, железа, кобальта и др.), даже при хорошей общей упитанности животного, могут привести к бесплодию.
Так, при недостатке в рационе углеводов снижается уровень резервной щелочности и сахара в крови, повышается количество кетоновых тел, появляется алиментарная токсемия и нарушается воспроизводительная функция.
 Большое влияние на воспроизводительную функцию животных оказывает йод, который входит в состав гормонов щитовидной железы. Он усиливает возбудимость центральной нервной системы, повышает обмен веществ, активизирует половую функцию. При недостатке в рационе йода у самок задерживается половое созревание, наблюдаются неполноценные половые циклы (чаще ановуляторные) с образованием фолликулярных кист, возникает бесплодие, появляются аборты, задержание последа и пр. У быков понижается потенция и ухудшается качество спермы. 
При недостатке в рационе кобальта у коров отмечаются анемия, неполноценные половые циклы, снижается оплодотворяемость, возникают аборты, задержание последа, субинволюция матки, эндометриты и залеживание до и после родов.
Важную роль в организме животного выполняет марганец. Он необходим для выделения передней долей гипофиза гормонов, влияющих на функцию яичников и молочной железы. При недостатке его нарушается развитие половых органов, удлиняются сроки полового созревания, снижаются оплодотворяе-мость, появляются аборты. При избытке марганца в кормах уменьшается усвояемость железа и происходит обеднение организма йодом.
Медь необходима для нормальной функции яичников, гипоталамуса и гипофиза. Она вступает в обмен с молибденом, кальцием, марганцем.
В возникновении бесплодия особое значение имеет недостаток ретинола, что может привести к перерождению эпителия эндометрия – его ороговению, а также, по-видимому, дегенеративным изменениям яйцевых клеток. При тяжелом А-гиповитаминозе у коров наблюдаются истощение, изъязвление роговицы и другие воспалительные процессы глаз. Один из признаков А-гиповитаминоза у коров – изменение цвета молока и масла. Летнее, богатое ретинолом масло ярко-желтого цвета.
Отрицательное влияние В-гиповитаминоза на плодовитость животных обычно сочетается с неправильным подбором белковой части рациона (избыток) и проявляется дегенеративными изменениями половых желез и нарушением половых циклов.
Кальциферол (витамин D), не имея прямого отношения к плодовитости животных, оказывает благоприятное влияние на минеральный обмен вообще и поддерживает надлежащую концентрацию в крови солей кальция и фосфора в частности. При его недостатке нарушаются окислительно-восстановительный обмен и воспроизводительная функция (атрофия и склероз яичников).

При Е-гиповитаминозе нарушается течение беременности.
Клинические признаки. При бесплодии, вызванном качественной недостаточностью кормов, они те же, что и при бесплодии от истощения и ожирения.
Прогноз при любой разновидности алиментарного бесплодия зависит от степени нарушения обменных процессов и характера перерождения тканей яичников и других органов половой системы. Как правило, ликвидация алиментарного бесплодиятребует длительного времени (не менее 4-6 недель).

3. Эксплуатационное бесплодие.
Эксплуатационное бесплодие – нарушение воспроизводства животных вследствие односторонней чрезмерной эксплуатации.
Причины: усиленный тренинг на бегах, скачках; непрерывная 300-дневная и более длительная лактация при пропусках половых циклов в первый и второй месяцы после родов; укороченный сухостойный период у коров; осеменение самок до достижения физиологической зрелости; интенсивное раздаивание коров, особенно первотелок.
При эксплуатационном бесплодии нарушается обмен веществ, так как с молоком выделяется большое количество жизненно важных веществ, что создает в организме условия для количественного и качественного голодания.
Клинические признаки малоспецифичны. Отсутствуют половые циклы в первые месяцы после родов, асинхронно проявляются стадии возбуждения, отмечаются ановуляторные, алибидные и другие неполноценные половые циклы. Наблюдается депрессия яичников: анафродизия, персистентное желтое тело, киста, уменьшение одного или обоих яичников. Яичники имеют упруго-плотную консистенцию; иногда выявляются фолликулы, но они остаются стабильными на протяжении длительного периода. При лактационном бесплодии наблюдаются признаки остеомаляции, болезненность в области печени, опухание суставов, сетчатое строение костей на рентгеновских снимках.
Диагноз. Нарушение динамики половых циклов при усиленной эксплуатации животных и отсутствии патологических изменений служит достаточным основанием к постановке диагноза на эксплуатационное бесплодие.
Прогноз благоприятный.

Эксплуатационная импотенция возникает в итоге лишнего полового употребления и перегрузки животного службой на транспорте либо усиленным принудительным моционом. При данной форме импотенции ослабляются половые рефлексы и усугубляется качество спермы: миниатюризируется ее размер, снижается активность и выживаемость спермиев, возникает азооспермия. Для обслуживания данной формы импотенции производителям находят соответствующий режим полового употребления с учетом их возраста, породы, племенной ценности, упитанности, личных необыкновенностей и свойства спермы. Быков и коней освобождают от напряженной физической службы. Их употребляют на беглых хозяйственных службах либо предоставляют им моцион, длительность тот или иной находят строго персонально для каждого производителя. Лучшим обликом моциона для производителей приходит легко-выгульное групповое содержание на пастбище.

Алиментарная импотенция возникает из-за погрешностей в питании производителей, при одностороннем, плохом рационе, иногда скармливают крупное число грубых либо концентрированных кормов, держащих недостающее число витаминов и мин.веществ. Несоблюдение соответствующих условий питания производителей приводит к ослаблению половых рефлексов, разным их нарушениям и к ухудшению свойства спермы. Так, к примеру, у быков с отвислым чревом не выдвигается половой член: при садке объемистая пищевая масса давит на внутренние органы брюшной и тазовой полостей, а спустя брюшную стену — на препуциальный мешок. От этого тормозится эрекция, и половой член не выводится из препуция. Как понятно, отвислое чрево у быков возникает при скармливании им в крупном численности грубых и сочных кормов в условиях стойлового содержания и при наименьшего моциона. При недокорме у производителя может сохраняться половое желание, но ослабление нервиномышечного тонуса тормозит эрекцию, и половой член не выводится из препуциального мешка. Недочет моциона при неплохом питании производителей приводит к ожирению. У этаких животных нередко наблюдается жировое перерождение семенников, совместная вялость и слабость мускулатуры, снижение половой активности и ухудшение свойства спермы. При длительном зерновом разновидности питания у быков нарушается размен веществ, что сопровождается патологическими явлениями (сдвиг реакции крови и мочи в кислую страну, гиперемия и припухлость нижних конечностей).

При невыдвижении полового члена у производителей и понижении половой активности, вызванных переполнением пищеварительных органов объемистыми кормами, нужно уменьшить дачу этих кормов и в дальнейшем строго нормировать их. К употреблению быков дозволяют не ранее чем спустя 2 ч затем питания и поения. Полезно за 15—20 мин до получения спермы выгонять быков на прогулку, чтоб они лучше подготовились к садке. Нарушение половой деятельности, возникающее у животных от недокорма, поправляют подходящим всеполноценным питаньем. При нарушении размена веществ нужно в главную очередь поменять кормление. Быков переводят на равномерно концентратный тип питания. При ожирении ограничивают в рационе либо без остатка исключают из него углеводистые корма: свеклу, картофель и иные корнеплоды. Вместе с сиим следует систематически обдумывать животных и поддерживать их в заводском теле. Производителям предоставляют постоянный моцион, издают на прогулку в огороженные выгульные дворики либо организовывают для их легкую пастьбу. Хорошие результаты приносит также купание производителей в проточном водоеме либо под душем.


5. Старческое бесплодие.
Старческое бесплодие наступает у кобылы в возрасте 17—20 лет, у коровы в 14—15 лет, у овцы и козы в 6—8 лет, у свиньи в возрасте 6—7 лет.

Плохие условия содержания, неудовлетворительное кормление, чрезмерная эксплуатация ускоряют наступление старческого бесплодия.
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