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Лекция №5=2ч.
Раздел 3.
ПЛАСТИЧНЫЕ СМАЗКИ 
Тема 3.1.
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3.1.4. Ассортимент пластичных смазок
3.1.1. Общие сведения
Пластичные смазки представляют собой мазеобразные продукты, широко применяемые для смазывания узлов трения различных механизмов и машин. Эти смазки существенно отличаются от жидких минеральных масел. По механическим свойствам пластичные смазки занимают промежуточное положение между твердыми веществами и жидкостями. Под действием малых нагрузок они проявляют себя как твердые тела, а при больших напряжениях сдвига - как жидкости, т. е. обладают текучестью.
Изучение пластичных смазок показало, что они представляют собой коллоидные системы, где кристаллы загустителя образуют структурный каркас, 80...90% внутреннего объема которого составляет жидкое масло. Характерная особенность пластичных смазок — обратимость процесса разрушения структурного каркаса: под действием больших нагрузок каркас разрушается, и смазка работает как жидкость, а при снятии нагрузки каркас мгновенно восстанавливается и смазка вновь приобретает свойства твердого тела.
Главные преимущества смазок перед маслами: способность удерживаться в негерметизированных узлах трения, т. е. отсутствие те​кучести при малых и средних нагрузках; лучшие смазочные и защитные свойства, высокая экономичность. Именно способностью удерживаться в открытых и слабогерметизированных узлах трения объясняется широкое распространение пластичных смазок. Их используют там, где невозможно использовать жидкие масла. Число механизмов и узлов трения, смазываемых пластичными смазками, на порядок больше, чем смазываемых маслом. Применение смазок вместо масла позволяет снизить массу узла трения примерно на 25%. Недостатки пластичных смазок — плохая охлаждающая способность трущихся поверхностей, отсутствие выноса продуктов износа из зоны трения, сложность подачи к узлу трения.
Пластичная смазка состоит из двух компонентов: масляной основы (минерального, синтетического, растительного или другого масла) и твердого загустителя (мыльного или немыльного). Смаз​ки обычно содержат стабилизатор структуры и присадки, нередко и различные наполнители (графит, дисульфит молибдена, порошкообразные металлы или их оксиды и др.). Загуститель образует твердый структурный каркас, внутри которого содержится масло.
Такие смазки называют структурированными. Смазки, в составе которых находятся мягкие металлы или их оксиды, называют плакирующими. Содержание загустителя в смазках составляет 10...20%.  Наиболее распространенные загустители - металлические мыла высокомолекулярных жирных кислот или естественных жиров. Используя эти загустители, получают мыльные смазки.
Существуют также углеводородные, бентонитовые, силикагелевые и другие смазки, в которых загустителем служат твердые углеводо​роды и неорганические вещества. Это так называемые немыльные смазки. Широко распространены твердые смазки, которые ис​пользуют при высоких температурах и давлениях. К ним относят​ся и антифрикционные смазки, состоящие из двусернистого молибдена, связующего вещества и летучего растворителя. Такую смазку наносят на поверхность детали и нагревают ее. Растворитель улетучивается, а на поверхности детали остается прочная пленка, предохраняющая ее от износа при работе. Твердые смазки работоспособны при температуре 250...350°С.
3.2. Эксплуатационные свойства
Основные эксплуатационные свойства пластичных смазок: предел прочности на сдвиг, вязкость, механическая стабильность,
термическая стабильность и термоупрочнение, коллоидная и химическая стабильность, водостойкость и способность предотвращать фреттинг. Наряду с реологическими характеристиками (прочностными и вязкостными) важное значение для оценки качества смазки имеют трибологические характеристики - нагрузка и на​грузка сваривания.
Предел прочности на сдвиг характеризуется минимальным напряжением сдвига, при котором в пластичной смазке разрушается структурный каркас и она приобретает текучесть. Пределом прочности на сдвиг пластичной смазки называется критическое значение силы, отнесенное к единице площади сдвига слоев смазки. Значение предела прочности на сдвиг определяется качеством загустителя и его концентрацией в пластичной смазке. Предел прочности зави​сит от температуры: при повышении температуры он снижается. Однако у некоторых смазок (например, комплексных кальциевых, силикагелевых) наблюдается обратное явление - повышение пре​дела прочности с увеличением температуры. Температура, при которой предел прочности становится равным нулю, является истинной температурой перехода смазки из пластичного состояния в жидкое, ограничивая применение пластичной смазки. Чем выше предел прочности на сдвиг пластичной смазки, тем лучше она удерживается на поверхности и меньше стекает.
Значения предела прочности на сдвиг пластичных смазок определяется на пластометре К-2.
Вязкость смазки — переменная величина, зависящая от температуры и скорости деформации. Вязкость смазки тем меньше, чем выше температура и скорость деформации. После разрушения структурного каркаса смазка начинает течь подобно жидкости. Чем больше скорость деформации при постоянной температуре, тем быстрее уменьшается вязкость и увеличивается текучесть смазки. Так как вязкость смазки зависит от скорости разрушения ее структурного каркаса, введено понятие «эффективная вязкость». Под ним подразумевается вязкость ньютоновской жидкости, которая при данном режиме течения оказывает такое же сопротивление сдвигу, как и смазка.
Вязкость смазки зависит также от вида и концентрации загус​тителя, а от вязкости зависит прокачиваемость смазок, затраты энергии на относительное перемещение смазанных деталей, особенно в пусковой период. Из двух смазок более качественной считается та, у которой при одинаковых значениях предела прочности меньше вязкость.
Динамическая вязкость пластичной смазки при минимальной рабочей температуре и скорости деформации 10-1c не должна превышать 1500...2000 Па • с. 

Механическая стабильность — это способность смазки противостоять разрушению. В процессе работы смазки постоянно подверга​ются механическому воздействию, в результате чего разрушается их структурный каркас. При отдыхе структурный каркас смазки само​произвольно восстанавливается. Это свойство смазки называется тиксотропным. Оно существенно зависит от типа и концентрации загустителя, химического состава масла, температуры смазки, интен​сивности механического воздействия. При тиксотропных преобразо​ваниях смазок их показатели качества (в первую очередь прочност​ные свойства) не должны изменяться. В нерабочем состоянии узла трения вязкость и предел прочности не меняются или возрастают. 
Под термической стабильностью понимают способность смазок сохранять свои экс​плуатационные свойства без изменения при повышенных темпе​ратурах. Свойства большинства смазок при нагреве их на 50...100°С ниже температур плавления и при последующем охлаж​дении практически не изменяются. Однако у некоторых смазок после нагрева и последующего охлаждения повышаются плотность, предел прочности и вязкость, вплоть до потери пластичности. Термоупрочнение отрицательно сказывается на эксплуатационных свойствах смазок, поскольку термоупрочнившиеся смазки перестают поступать к рабочим поверхностям в связи с большими значениями предела прочности и вязкости.
Термоупрочнение пластичной смазки оценивают, измеряя предел прочности перед выдержкой ее при повышенной температуре и после нее. При хранении и применении смазок из нее может испариться жидкое масло. Испаряемость дисперсной сре​ды (масла) определяет срок службы смазки. Допустимая скорость испарения масла с единицы поверхности смазки составляет око​ло 10 -7 г/(см2· с).
Температура каплепадения — это температура, при которой смазка из пластичного (полутвердого) состояния переходит в жидкое. Плавление пластичных смазок сопровождается значительным изменением их свойств. При определении температуры каплепаде​ния пластичная смазка, нагретая в специальном приборе, размягчается до такого состояния, при котором происходит образование жидкой капли и ее падение.
По температуре каплепадения смазки можно при​ближенно оценить ее работоспособность при повышенной темпе​ратуре. Для надежного смазывания узлов трения необходимо, что​бы их рабочая температура была на 10...20°С ниже, чем температу​ра каплепадения пластичной смазки.
Определение температуры каплепадения пластичес​ких смазок производится с помощью спец. прибора. 
За температуру каплепадения испытуемой пластичной смазки принимают температуру, при которой падает первая капля или дна пробирки касается столбик смазки, выступавший из отверстия чашечки. 

Коллоидная стабильность характеризует возможность выделения дисперсионной среды (масла) из смазки при хранении и эксплуатации. Количество выделяемого масла увеличивается при повышении температуры и давления. На выделение масла из смазки влияет приложение к ней односторонней нагрузки, например центробежных сил и давлений. С повышением температуры коллоидная стабильность ухудшается вследствие уменьшения вязкос​ти дисперсионной среды.
Пластичные смазки должны выделять небольшое количество масла при испытании в определенных стандартных условиях. Чрезмерно стабильные смазки плохо смазывают узлы трения. Особенно важно выделение некоторого количества масла из смазки для предотвращения интенсивного изнашивания деталей в момент трогания с места трактора или автомобиля.
Появление слоя масла на поверхности смазки при хранении (явление синерезиса) свидетельствует о «старении» смазки, т. е. ухудшении ее эксплуатационных свойств. Такие смазки надо использовать в первую очередь. Коллоидная стабильность возрастает с увеличением количества загустителя в смазке и уменьшается с понижением вязкости минерального мас​ла. Смазки с низкой коллоидной стабиль​ностью (например, смазку ЦИАТИМ-201) расфасовывают в мелкую тару.
Коллоидную стабильность определяют в приборе КСА при заданных на​грузке,  времени  и  температуре. 
Пенетрация (проникновение) характери​зует консистенцию или степень мягкости пластичных смазок. Пенетрацию определя​ют на лабораторном пенетрометре ЛП по глубине погружения в испытуемую смазку стандартного по форме и массе тела (конуса или иглы) в течение 5 с при заданной на​грузке и температуре. Число пенетрации выражают в целых числах, равных глубине погружения конуса или иглы в смазку в миллиметрах, умноженных на 10.
Изменение пенетрации пластичных сма​зок при хранении в условиях эксплуатации указывает на изменение ее структуры. Такую смазку необходимо быстрее использовать. 

Химическая стабильность — это стойкость смазок против окисления при хранении и эксплуатации. Окисление смазок снижает их антикоррозионные и прочностные свойства, ухудшает колло​идную стабильность, смазочную и защитную способность. При повышении температуры окисление смазок ускоряется.
На химическую стабильность смазок влияют вид загустителя и качество дисперсионной среды. Химическая стабильность большинства неорганических и органических смазок выше, чем мыль​ных. В мыльных смазках окислению подвергаются масло и загус​титель. Мыла некоторых металлов (например, свинцовые) являются сильными катализаторами окисления.
Химическая стабильность очень важна для долгоработающих и «вечных» смазок, заправляемых в узлы трения один — два раза в течение 10...15 лет или один раз за весь период эксплуатации, а также смазок, работающих при температурах выше 100оС. Появление твердой корки на поверхности смазки при хранении свиде​тельствует о глубоком ее окислении. Такая смазка непригодна к эксплуатации.
Современные смазки готовят из высококачественных масел и химически стойких загустителей с добавлением антиокислитель​ных присадок и дезактиваторов металлов.
Влагостойкость прежде всего важна для смазок, работающих в негерметизированных узлах трения или контактирующих с водой. Смазки не должны смываться водой или изменять свои свойства при попадании в них влаги. При оценке влагостойкости принима​ют во внимание гигроскопичность смазок. Свойства обводненных смазок ухудшаются.
Влагостойкость смазок зависит главным образом от вида загустителя. Основная масса смазок влагостойка. Низкой влагостойко​стью обладают натриевые смазки, повышенной — консервационные (защитные), высокой — литиевые. 

Противозадирные свойства пластичных смазок обусловлены их способностью предотвращать задиры и заедания трущихся поверхностей при высоких нагрузках. При возрастании скорости скольже​ния увеличивается износ деталей и уменьшается эффективность противозадирного действия смазок. Для повышения противозадирных свойств в смазки добавляют присадки. При высоких контакт​ных напряжениях (до 500 кН) применяют присадки с антифрикци​онными добавками типа дисульфида молибдена или графита.
Консервационные свойства пластических смазок обеспечивают их способность защищать металлические поверхности от воздей​ствия влаги и кислорода. Вредное воздействие атмосферы значи​тельно возрастает в промышленных зонах страны из-за присут​ствия в воздухе сернистого газа и других активных соединений. Пластичные смазки значительно превосходят по консервационным свойствам минеральные масла. Слой смазки толщиной в сотые доли миллиметра в течение многих месяцев предотвращает коррозию металлов в условиях 100%-й влажности.
Способность предотвращать фреттинг связана с легкостью про​никновения пластичной смазки к поверхностям трения. Фреттинг, или фреттинг-коррозия — это особый вид изнашивания, связанный циклическими, небольшими по величине смещениями трущихся поверхностей. При колебательном движении подшипников в местах контакта шарика с дорожкой качения образуется оксид железа, приводящий к появлению язвин на этих поверхнос​тях. Фреттинг усиливается с ростом нагрузки, частоты и амплиту​ды колебаний. Однако при повышении амплитуды колебаний улучшается поступление смазочного материала в зону трения и износ снижается. Смазка легко проникает в зону трения по пере​секающимся, шероховатым поверхностям и микроканавкам.

3.3. Классификация и маркировка смазок
Группы смазок. Пластичные смазки по назначению делят на четыре группы: антифрикционные, консервационные, канатные, уплотнительные (ГОСТ 23258—78).
Антифрикционные смазки предназначены для снижения износа и трения скольжения сопряженных деталей. Смазки этой группы делят на несколько подгрупп: обычного назначения для обычных температур (рабочие температуры до 70°С); общего назначения для повышенных температур (до 110°С); многоцелевые (при рабо​чих температурах от -30 до +130°С и для условий повышенной влажности); термостойкие (рабочие температуры 150°С и выше); морозостойкие (рабочие температуры -40°С и ниже); противозадирные и противоизносные (для подшипников качения при контактных напряжениях выше 2450 МПа и подшипников скольже​ния при удельных нагрузках выше 147 МПа); химически стойкие (для узлов трения, работающих в агрессивных средах); прибор​ные; редукторные (трансмиссионные); приработочные (дисульфидмолибденовые, графитные и другие пасты); узкоспециализи​рованные (удовлетворяющие дополнительным требованиям для узлов трения); брикетные.
Консервационные смазки предназначены для предотвращения коррозии металлических изделий и механизмов при хранении, транспортировке и эксплуатации.
Канатные смазки используют для предотвращения износа и коррозии стальных канатов, тросов, органических сердечников стальных канатов.
Уплотнительные смазки предназначены для герметизации зазоров, облегчения сборки и разборки арматуры, для сальниковых устройств, резьбовых, разъемных и любых подвижных соедине​ний, в том числе вакуумных систем. Уплотнительные смазки делят на арматурные, резьбовые и вакуумные.
Маркировка смазок. Условное обозначение каждой смазки состоит из ее наименования (солидол, литол, графитная и т. д.) и индексов, в краткой форме сообщающих о назначении смазки, ее характеристике и составе. Индексное обозначение состоит из пяти буквенных и цифровых индексов, расположенных в следующем порядке: указатель группы или подгруппы в соответствии с назначением смазки; загуститель; температурный интервал применения; дисперсионная среда; консистенция смазки. Некоторые ин​дексы могут быть пропущены. В марку смазки могут быть введены индексы г, д, с и другие, обозначающие твердые добавки соответственно графита, дисульфида молибдена, свинца и др.
Тип загустителя (индекс) обозначают буквами русского алфавита.
Например, Мыло М: алюминиевое Ал, бариевое Ба, кальциевое  Ка, литиевое Ли, натриевое На, свинцовое Св, цинковое Цн, комплексное к, смесь мыл М1-М2. Углеводороды твердые Т. Органические вещества О: пигменты Пг, полимеры Пм, уреаты Ур, фторуглеводы Фу.  Неорганические вещества Н: глины (бентонитовые) Бн, сажа Сж, силикагель Си.
Комплексное мыло обозначают строчной буквой к, после кото​рой указывают индекс соответствующего мыла, например кКа, кБа. Смесь двух и более загустителей обозначают составными ин​дексами: Ка-На, Ли-Ба и т. д., причем на первом месте ставят ин​декс загустителя, входящего в состав смазки в большем количе​стве. Индексы М, О, Н, означающие загуститель (соответственно мыло, органические вещества и неорганические вещества), ставят в тех случаях, когда загуститель не предусмотрен перечнем.
Температурный интервал применения обозначают дробью, цифры которой соответствуют температуре, уменьшенной в 10 раз. На​пример, 3/13 означает, что данная смазка может работать в интервале температур от -30 до +130 °С. Минимальной считают темпера​туру, при которой вязкость смазки не превышает 2000 Па·с. Тип дисперсионной среды обозначают следующими индексами: нефтя​ное масло — н, синтетические углеводороды — у, сложные эфиры — э, фторсилоксаны — ф, кремний органические жидкости — к, галогенуглеродные жидкости — ж, перфторалкилполиэфиры — а, прочие масла и жидкости — п.
Наличие в смазке твердых добавок обозначают буквами: гра​фит — г, дисульфид молибдена — д, порошки свинца — с, порош​ки меди — м, порошки цинка — ц. Прочие твердые добавки — т.
Смесь двух и более масел обозначают индексом (НК, уэ и др.), причем на первом месте ставят индекс масла, входящего в состав дисперсной среды в большем количестве. Индекс «п» применя​ют, когда входящее в состав дисперсной среды синтетическое или иное масло отсутствует в перечне. При изготовлении смазки на нефтяном масле индекс «н» не указывают. Его вводят в марку при обозначении смазки из смеси нефтяного и какого-либо дру​гого масла.
Класс консистенции пластичной смазки обозначают арабской цифрой. По числу пенетрации смазкам присвоено 9 классов консистенции.
Примеры  обозначения  трех смазок и их расшифровка:
Смазка МЛи4/13-3,
где М - многоцелевая смазка; Ли - загуститель - литиевое мыло; 4/13 - темпе​ратурный диапазон применения от -40 до +130°С; 3 — класс консистенции (пенетрация при 25°С составляет 220...250);
Смазка СКа2/7-2,
где С - антифрикционная смазка общего назначения, применяемая при темпера​туре до 70°С (солидол); Ка — загуститель - кальциевое мыло; 2/7— рекомендуе​мый температурный диапазон применения от -20 до +70°С (вязкость смазки при -20°С близка к 2000 Па·С); индекс дисперсионной среды отсутствует, следова​тельно, смазка приготовлена на нефтяном масле; 2 - класс консистенции смазки (пенетрация при 25°С составляет 265...295);
Смазка КТ6/5к-г4,
где К - канатная смазка; Г - загуститель - твердые углеводороды; 6/5 - темпе​ратурный интервал эксплуатации от -60 до +50°С; к — смазка приготовлена на основе кремнийорганической жидкости; г — в качестве добавки использован гра​фит; 4 -  класс консистенции смазки (пенетрация при 25°С составляет 175...205).

3.4. Ассортимент пластичных смазок
Главный компонент смазок — загуститель, определяющий их основные эксплуатационные свойства. В России вырабатывают следующие типы смазок (по загустителю): мыльные (литиевые, комплексные литиевые, натриевые и натриево-кальциевые, безводные кальциевые, комплексные кальциевые, алюминиевые и др.), немыльные (неорганические и органические), углеводородные.
Структура выпуска пластичных смазок по загустителю определя​ет уровень их качества в целом. По структуре вырабатываемых сма​зок Россия  значительно отстает от европейских стран и США, где основными являются литиевые смазки. Доля литиевых смазок от общего объема их выпуска в США составляет 60%, в Западной Европе - 70%, в России - 24%. Основу ассортимента пластичных смазок (около 45%), выпускаемых в России, составляют устарев​шие гидратированные кальциевые смазки, выпуск которых, например, в США, не превышает 4%. Производство натриевых и натриево-кальциевых смазок в России составляет около 31 % обще​го объема их выпуска. У этих смазок удовлетворительные эксплуа​тационные свойства. Их применяют в интервале температур от -30 до +100°С.
Рассмотрим пластичные смазки различных марок (антифрикционные: общего назначения, многоцелевые и автомобиль​ные; приборные и защитные), их состав, основные эксплуатацион​ные свойства и область применения 
Смазки общего назначения для обычных температур
Солидол синтетический готовят загущением индустриального мас​ла кальциевыми мылами синтетических жирных кислот, получен​ных окислением парафина. В состав солидолов, кроме обязатель​ных двух компонентов — дисперсионной среды (масла) и дисперс​ной фазы (загустителя), входит третий компонент — стабилизатор структуры, которым служит вода. Поэтому максимальная темпе​ратура применения солидолов 65°С. При более высокой темпера​туре они необратимо разрушаются.
Синтетические солидолы выпускают двух марок: солидол С и пресс-солидол С. Солидол С заправляют в узлы трения машин, работающих при температуре до -10°С, а пресс-солидол С — при температуре до -30°С. Преимущества солидолов — высокая влагостойкость и хорошие защитные свойства. Солидолы применяют в сборочных единицах автомобилей, тракторов, комбайнов, сель​скохозяйственных машин, оборудования ферм и в станочном обо​рудовании. Доля солидола от общего количества смазок, направ​ляемых в сельскохозяйственное производство, составляет около 80%. К недостаткам солидолов относятся низкие рабочие темпе​ратуры и плохая механическая стабильность.
Солидол жировой получают загущением кальциевыми мылами жирных кислот, входящих в состав естественных жиров. Этот солидол выпускают двух марок: солидол Ж и пресс-солидол Ж. Не​сколько лучшие вязкостно-температурные характеристики жировых солидолов обусловливают более широкое их применение па сравнению с синтетическими. Однако в большинстве случаев жировые и синтетические солидолы взаимозаменяемы. При смешивании в любом соотношении жировых и синтетических солидолов их эксплуатационные характеристики не ухудшаются. За​менить — Литол-24.
Графитная смазка представляет собой мазь черного цвета. Это кальциевая гидротированная смазка с добавлением 10% мягкого чешуйчатого графита. Несмотря на плохие низкотемпературные свойства, смазку используют всесезонно в тяжело нагруженных тихоходных механизмах, где увеличение сопротивления, вызываемое смазкой, не имеет практического значения (в рессорах ав​томобилей, открытых шестернях, торсионных подвесках гусеничных машин и др.). Для точных соединений и подшипников качения она непригодна. Смазка работоспособна при температу​ре     -20...+70°С. Заменители — солидол С, солидол Ж или Литол-24 с добавлением 10% графита.
Смазки общего назначения для повышенных температур
Консталин (универсальная тугоплавкая смазка УТ) выпускают двух марок: Консталин-1 и Консталин-2, которые различаются температурой каплепадения и числом пенетрации. Жировые консталины получают загущением очищенного или выщелочен​ного минерального числа натриевыми мылами. Их применяют, для подшипников качения, работающих при температуре до 110°С (в ступицах колес, карданных валах, осях и шарнирах педалей управления, электродвигателях). Заменители — Литол-24,        Литол-459/5.
1-13 — смесь нефтяных масел низкой и средней вязкости, загущенная натриевым мылом жирных кислот касторового масла. Со​держит небольшое количество кальциевого мыла. Смазка работос​пособна при температуре -20...+110°С. Ее применяют для смазы​вания подшипников качения электродвигателей, ступиц колес ус​таревших автомобилей. Заменитель — Литол-24.
Литин-2 — минеральное масло, загущенное литиевым мылом 12-оксистеариновой кислоты и аэросилом. Смазка содержит антиокислительную, противозадирную, противоизносную, адгезионную и противокоррозионную присадки, обладает высокими трибологическими и адгезионными свойствами. Работоспособна при температуре -4О...+120°С. Предназначена для смазывания игольчатых подшипников карданных шарниров и других узлов трения автомобилей. Заменитель — Литол-24.
Многоцелевые смазки
Литол-24 — смазка коричневого или вишневого цвета, пред​ставляющая собой минеральное масло, загущенное литиевым мы​лом стеариновой кислоты. В состав смазки входят вязкостная и антиокислительная присадки. Литол-24 обладает высокой влаго​стойкостью и не подвержена тиксотропному термоупрочнению. Имеет высокую коллоидную, химическую и механическую ста​бильность. Водостойка, не растворяется в кипящей воде. Работо​способна при температуре -40...+120°С.
Смазку используют в узлах трения автомобилей, тракторов, гу​сеничных, электрических, дорожностроительных, сельскохозяйст​венных и других машин, успешно применяют в игольчатых под​шипниках карданных шарниров.
В соединениях, не защищенных от грязи и воды, нецелесооб​разно применять смазку Литол-24, как и другие высококачествен​ные смазки. Литол-24 заменяет многие смазки: солидолы, кардан​ную AM и др. Если Литол-24 используют в закрытых сборочных единицах (ступицах колес, подшипниках водяных насосов и др.) взамен смазок общего назначения, то сроки проведения смазоч​ных работ увеличивают более чем в 2 раза. Заменитель — Литол-24РК.
Литол-24РК — смесь минеральных масел, загущенных литиевым мылом гидроксистеариновой кислоты. В состав смазки входят ан​тикоррозионная, вязкостная, антиокислительная и защитная при​садки. Смазка водостойка, обеспечивает консервацию узлов трения в течение 10 лет, работоспособна при температуре -40...+120°С. Служит для смазывания подшипников качения и скольжения всех типов колесных и гусеничных транспортных средств, электричес​ких машин. Заменитель — Литол-24.
ЛКМтранс-2 — смесь минеральных масел, загущенных комп​лексным литиевым мылом. Водостойка, содержит многофункцио​нальные присадки. Обладает высокой термической и механичес​кой стабильностью, а также хорошими антикоррозионными и смазывающими свойствами. Работоспособна при температуре -40...+150°С, кратковременно до 170°С. Применяют для смазыва​ния узлов трения транспортных средств и промышленного обору​дования. Заменитель — Литол-24.
Таврол-2 — смесь минеральных масел, загущенных литиевым мылом жирных кислот. Содержит вязкостную и антикоррозион​ную присадки. Обладает высокой термической и механической стабильностью. Работоспособна при температуре   -40...+150°С, кратковременно до 170°С. Служит для смазывания узлов трения транспортных средств и промышленного оборудования. Замени​тель — Литол-24.
Автомобильные смазки
Фиол-2У — нефтяное масло, загущенное гидрооксистеаратом лития. Содержит антиокислительную присадку и антифрикцион​ную добавку. Обладает высокими антиокислительной, механичес​кой и коллоидной стабильностями, хорошими противоизносными и противозадирными свойствами. Водостойка, работоспособна при температуре -40...+120°С. Применяют для смазывания игольчатых подшипников карданного вала автомобилей. Замени​тели — ШРУС-4, смазка № 158.
Литол 459/5 — минеральное масло, загущенное литиевыми мылами стеариновой и 12-гидрооксистеариновой кислот. Со​держит антиокислительную присадку. Водостойка, работоспо​собна при температуре -40...+ 120°С, кратковременно до 130°С. Служит для смазывания прерывателя-распределителя системы зажигания автомобилей.
ЛСЦ-15 — смесь минеральных масел, загущенных литиевым мылом кислот гидрированного касторового масла. Содержит антиокислительную и вязкостную присадки и оксид цинка. Обла​дает достаточно хорошей термической, коллоидной и антиокис​лительной стабильностью, а также консервационными и адге​зионными свойствами. Водостойка, работоспособна при темпе​ратуре               -40...+130°С. Применяют для смазывания шарниров и осей привода акселератора, рычагов включения, шлицевых со​единений, механизмов стеклоподъемников автомобилей. Заме​нитель — Литол-24.
ШРУС-4 — минеральное масло, загущенное гидроксистеаратом лития. Содержит антиокислительную и противозадирную присадки, а также антифрикционные добавки. Водостойка. Об​ладает высокой механической и антиокислительной стабильностью, а также противоизносными и противозадирными свой​ствами. Работоспособна при температуре -40...+120 °С. Предназначена для смазывания шарниров равных угловых скоростей полноприводных автомобилей и других узлов трения. Замени​тель — смазка № 158.
№ 158 — минеральное масло, загущенное литиево-кальциевым мылом кислот касторового масла и канифолью. Содержит антиокислительную присадку. Обладает хорошей антиокисли​тельной и механической стабильностью, высокими противоиз​носными свойствами. Водостойкость удовлетворительная. Рабо​тоспособна при температуре -30...+110°С. Предназначена для смазывания подшипников качения автотракторного оборудова​ния, игольчатых подшипников карданных шарниров непостоян​ной угловой скорости. Смазку закладывают в закрытые подшип​ники (например, в выжимной подшипник сцепления грузовых автомобилей) и не пополняют в течение всего срока их службы. Заменитель — ШРУС-4.
Карданная смазка AM, получаемая загущением минерального и касторового масел и канифоли кальциевым мылом, предназначе​на для смазывания карданных шарниров передних ведущих мос​тов автомобилей. Поскольку эта смазка вымывается из узлов тре​ния, температурный диапазон ее применения от -20 до +100°С. Заменители — Литол-24, ШРУС-4.
Приборные и защитные смазки
ЦИАТИМ-201 — приборная смазка, представляющая собой вазелиновое приборное масло (МВП), загущенное литиевым мылом стеариновой кислоты и содержащее антиокислительную присад​ку. Смазка работоспособна от -60 до +90°С. Ее применяют в подшипниках качения и скольжения, шарнирах направляющих, узлах трения автомобилей и тракторов, работающих с малым усилием сдвига при невысоких нагрузках.
ПВК — углеводородная защитная смазка от желтого до коричневого цвета, получаемая сплавлением петролатума с вязким оста​точным маслом при дополнительном введении 5% церезина и присадки. Смазку используют для черных и цветных металлов лю​бой формы и размеров. Она обладает высокими водостойкостью и стабильностью, нерастворима в воде. Металлические детали оку​нают в расплавленную смазку или ПВК наносят на деталь кистью, щеткой при температурах не ниже 10°С. Работоспособна при тем​пературе от  -50 до +45 °С. Срок хранения деталей, законсервиро​ванных этой смазкой, 10 лет.

Маркировка пластичных смазок

Пластичные смазки подразделяются на четыре группы:

— антифрикционные — для снижения износа и трения скольжения сопрягаемых деталей;

— консервационные — для предотвращения коррозии при хранении, транспортировке и эксплуатации;

— канатные — для предотвращения коррозии и износа стальных канатов;

— уплотнительные — для герметизации зазоров, облегчения сборки и разборки арматуры, манжет, резьбовых, разъемных и любых подвижных соединений.

Антифрикционные смазки являются самой многочисленной группой пластических смазок и делятся на следующие подгруппы:

С — общего назначения;

О — для повышенной температуры;

М — многоцелевые;

Ж — термостойкие (узлы трения с рабочей температурой >150 °С);

Н — низкостойкие (узлы трения с рабочей температурой <40 °С);

И — противозадирные и противоизносные;

X — химически стойкие;

П — приборные;

Т — редукторные (трансмиссионные);

Д — приработочные пасты;

У — узкоспециализированные (отраслевые).

Консервационные смазки обозначаются буквой «З», канатные — «К».

Уплотнительные смазки имеют три подгруппы:

А — арматурные (для манжет);

Р — резьбовые;

В — вакуумные (для уплотнений в вакуумных системах).

В зависимости от применения смазки делят на общего назначения, многоцелевые и специализированные.

