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Лекция №10=2ч.

Тема .
Трансмиссионные масла и другие виды масел
1. Эксплуатационные требования к трансмиссионным маслам
2. Классификация трансмиссионных масел
3. Ассортимент трансмиссионных масел
1. Эксплуатационные требования к трансмиссионным маслам
Для смазывания коробок передач, главных и бортовых передач, раздаточных коробок, дифференциалов, механизмов рулевого управления, имеющих зубчатые передачи – цилиндрические, конические, червячные, гипоидные и другие, применяют смазочные масла, относящиеся к группе трансмиссионных масел. Большинство этих видов зубчатых передач смазываются способом окунания и последующего разбрызгивания масла, находящегося в картере, соответствующего узла механизма. Также используется метод смазывания под давлением, когда масло подаётся непосредственно к зубьям шестерён. 
Условия работы трансмиссионных масел существенно отличаются от условий работы моторных масел. Общие требования к трансмиссионным маслам определяются конструктивными особенностями, назначением и условиями ра​боты трансмиссии. К основным функциям трансмиссионного масла относят следующие: предохранение поверхностей трения агрегатов трансмиссии от износа, заедания, точечного выкрашивания зубьев и других повреждений, смягчение в них ударных нагрузок; снижение до минимума потерь энергии на трение; отвод теплоты из зоны контакта зубчатых передач; снижение шума и вибрации шестерен.
Трансмиссионные масла работают в условиях высоких контактных напряжений и скоростей. В цилиндрических, коничес​ких, червячных и спирально-конических передачах контактные напряжения составляют 1000...2500 МПа. Особенно тяжелые усло​вия работы масла в гипоидных передачах: контактные напряже​ния 3000 МПа и более. В таких условиях должна обеспечиваться особо прочная масляная пленка. С этой целью в состав трансмис​сионных гипоидных масел вводят «осерненные» растительные масла и серо-, фосфор- и хлорсодержащие присадки.
Масла должны обладать высокими противоизносными и противозадирными свойствами. Кроме предупреждения истирания, задира, возникновения усталостного выкрашивания трущихся поверхностей трансмиссионные масла должны отве​чать общим требованиям, предъявляемым к смазочным мате​риалам. Поскольку под действием высоких давлений темпе​ратура в зоне контакта зубьев резко повышается до 250ОС (иногда до 400ОС), то масла должны обладать также высокими антиокис​лительными и антикоррозионными свойствами. Трансмиссион​ные масла работают в широком диапазоне температур, находящихся в пределах от –50…-60ОС в северных районах и до +50…+60ОС в южных районах, поэтому у них должны быть обеспечены требуемые вязкостно-температурные свойства.
В процессе работы трансмиссионные масла окисляются и загрязняются, присадки в них срабатываются, вследствие чего масла необходимо заменять. Срок службы масла зависит от его марки, типа (марки) автомобиля (трактора и др.), условий эксплуатации, качества масла, сезонности и т. п. Высокие эксплуатационные свойства трансмиссионных масел обеспечиваются качественной основой, комплексом вводимых присадок, добавлением в некоторые марки растительных масел. Наиболее широко применяют загущенные масла.
2. Классификация трансмиссионных масел
В России трансмиссионные масла классифицируются по вязкости и по эксплуатационным свойствам, регламентированные ГОСТ 1749.2-85. 
В зависимости от значения кинематической вяз​кости при 100ОС трансмиссионные масла разделены на четыре класса: 9, 13, 18 и 24. В соответствии с классом вязкости ограничены допустимые пределы кинематической вязкости при 100ОС и отрицательная температура масла, при которой динамическая вязкость не превы​шает 150 Па·с. При этой вязкости масла еще обеспечивается на​дежная работа сборочных единиц трансмиссии.
По эксплуатационным свойствам и возможным областям применения масла для трансмиссий автомобилей, тракторов и другой мобильной наземной техники разделены на пять групп: ТМ-1, ТМ-2, ТМ-3, ТМ-4, ТМ-5.
Пример обозначения трансмиссионного масла: ТМ-4-93, где ТМ — трансмиссионное масло; 4 - группа масел с противозадирными присадками высокой эффективности; 9 - класс вязкости; з - наличие загущающей присадки. 

Зарубежные классификации трансмиссионных масел
Зарубежные классификации трансмиссионных масел по вязкости SAE (её последний вариант SAE J 306 декабрь 1999 г.) предусматривают 9 классов (70W, 75W, 80W, 85W, 80, 85, 90, 140, 250), а по классификации API по ус​ловиям эксплуатации и областям применения - 7 категорий (GL-1, GL-2, GL-3, GL-4, GL-5, МТ-1, PG-2). 
Вязкость масла следует выбирать с учетом максимальной и минимальной температур применения техники. Поэтому стандарт SAE распространяется только на значения вязкости трансмиссионного масла, измеряемые при высоких и низких температурах.
Масла классов вязкости SAE 70W...85W предназначены для эксплуатации в зимнее время; классов SAE 80...250 - в летнее время. 

Трансмиссионные масла, которые одновременно удовлетворяют высоко- и низкотемпературным требованиям, называют всесезонными. Их наиболее часто используют в технике. Например, масло для средней климатической зоны класса SAE 80W-90 удовлетво​ряет низкотемпературным требованиям для масла SAE 80W (т. е. при температуре -26ОС динамическая вязкость масла не превышает 150 000 сПз) и высокотемпературным для масла SAE 90 (т. е. при 100ОC кинематическая вязкость находится в пределах 13,5-24 сСт).
По классификации API трансмиссионные масла делят на категории в зависимости от конструкционных особенностей транс​миссий, условий их эксплуатации и содержания присадок. 
Примеры обозначения трансмиссионных масел по SAE и API:
1.  Норси SAE 85W-90, API GL-5, где Норси - название фирмы,
85W - вязкость при низкой температуре, 90 - вязкость при 100°С,
GL - смазочный материал для передач, 5 - группа масла.
2.  Тейбол SAE 10W-30, API CD/SF, GL-4 - универсальное мас​ло, применяется в двигателях (главным образом в дизелях), транс​миссиях и гидравлических системах.
3.  Ассортимент трансмиссионных масел
Нефтеперерабатывающая промышленность выпускает широ​кий ассортимент трансмиссионных масел для автомо​билей, тракторов и сельскохозяйственных машин с различными передачами (ТЭп-15 (ТМ-2-18) GL-2, ТСп-10 (ТМ-3-9) GL-3, ТСп-15к (ТМ-3-18) GL-3, ТАп-15В (ТМ-3-18) GL-3, ТСп-14гип (ТМ-5-18) GL-5, ТАД-17И (ТМ-5-18) GL-5).
Многие фирмы России выпускают новые марки трансмиссионных масел, обладающих высокими эксплуатационными свойствами и содержащих эффективные противоизносные и противозадирные присадки (Например, Рексол Т Гипоид (ТМ-5-18) 80W-90 GL-5 - ОАО «Рязанский НПЗ»). Эти масла отвечают требова​ниям международных стандартов.
Большое количество трансмиссионных масел зарубежных производителей выпускают те же фирмы, что поставляют моторные масла. 
В России собственные спецификации на трансмиссион​ные масла имеет автомобилестроительный завод - АвтоВАЗ. Эти спецификации распространяются на масла трех групп:
· ТТМ ВАЗ 1.97.716 - для всесезонной эксплуатации агрегатов трансмиссии автомобилей ВАЗ всех моделей, за исключением ВАЗ-2108 и ВАЗ-1111 («Ока»);
· ТТМ ВАЗ 1.97.728 — для всесезонной эксплуатации коробок пе​редач переднеприводных автомобилей ВАЗ-2108 и ВАЗ-1111;
· ТТМ ВАЗ 1.97.729— универсальное трансмиссионное масло для всесезонной эксплуатации агрегатов трансмиссии автомоби​лей ВАЗ всех моделей.
С целью унификации масел для тракторов НАТИ совместно с АООТ «Ярославнефтеоргсинтез» при участии фирмы «Шеврон С. А. Оронайт» создано единое всесезонное трансмиссионно-гидравлическое масло ТГМ. Масло имеет достаточный запас ка​чества, что позволяет увеличить периодичность его замены в аг​регатах трансмиссии и гидросистемах тракторов. Масло допуще​но к применению в отечественной и зарубежной тракторной тех​нике.
НПП «Квалитет» разработал пакет присадок к трансмиссион​ным маслам: Т-43 — для масел класса GL-3; Т-44 —для масел класса GL-5.
Трансмиссионные масла заменяют при значительном изменении показателей их качества. Условия эксплуатации конкретной конструкции трансмиссии являются главным фактором, определяющим срок замены масла. Под условиями эксплуатации подразумевают нагруженность трансмиссии, температурный режим, ин​тенсивность загрязнения масла пылью, водой и продуктами изно​са деталей. Кварцевая пыль резко снижает противоизносные свойства масла, которые невозможно компенсировать (улучшить) самыми эффективными присадками. При попадании в масло воды износ увеличивается в 2 раза.
Масло следует менять при повышении вязкости на 50%. Необ​ходимым условием длительной работы масла является надежная герметизация трансмиссии.
Среднестатистические интервалы замены масел в России составляют: для автоматических коробок передач легковых автомобилей, а также коробок передач и других агрегатов трансмиссий грузовых автомобилей 30...50 тыс. км; для коробок передач и дру​гих агрегатов трансмиссий подвижной техники в тяжелых режи​мах работы 15...30 тыс. км.
Трансмиссионное масло в тракторах меняют 2 раза в год при сезонном техническом обслуживании, или один раз при всесезонном масле.

