Информация для выпускников ГОУ «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко», желающих получить дополнительное приложение к диплому о высшем образовании на английском языке (нейтральный диплом) для его последующего апостилирования

Для прохождения процедуры получения приложения нейтрального образца на английском языке (нейтрального диплома) к документу государственного образца о высшем образовании и о квалификации, выпускнику ГОУ «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко» необходимо подать следующий пакет документов:
1. заявление (бланк будет предоставлен сотрудником отдела аттестации и аккредитации образовательных программ);
2. оригинал и копия документа государственного образца о высшем образовании и о квалификации (диплома о высшем образовании), выданного ГОУ «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко»;
3. оригинал и копия паспорта ПМР (первая страница документа) (для граждан ПМР);
4. оригинал и копия заграничного паспорта;
5. оригинал и копия свидетельства о браке (для изменивших фамилию);
6. квитанция об оплате (р/с будет предоставлен сотрудником отдела аттестации и аккредитации образовательных программ).
Процедура рассматривается как дополнительная услуга, оказываемая ГОУ «Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко» своим выпускникам на платной основе, согласно тарифу, утвержденному приказом ректора на текущий год.
Дополнительное приложение к диплому о высшем профессиональном образовании на английском языке (нейтральный диплом) предназначено для прохождения процедуры его апостилирования. 
Проставление апостиля на нейтральном дипломе, выданном ГОУ «ПГУ им. Т.Г. Шевченко», осуществляется уполномоченным органом Республики Молдова в порядке, установленном Постановлением Правительства Республики Молдова от 07 февраля 2018 года № 138 «О внесении дополнений в п. 9 Положения о порядке проставления апостиля, утвержденного Постановлением Правительства Республики Молдова от 15 февраля 2007 года № 163 «Об оптимизации структуры Министерства юстиции и утверждении Положения о порядке проставления апостиля».
Дубликат нейтрального диплома не выдается в силу того, что апостилирование дубликатов документов об образовании не производится.

Заявители могут обращаться в отдел аттестации и аккредитации образовательных программ по адресу: 
г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 128, корп. 1, кабинет № 214, с понедельника по пятницу с 9:00 до 14:30 (обед с 12:00 до 13:00), тел. (533) 79-496.
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