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1.3.1. Общенаучные методы познания
Как известно, методологией называют, во-первых, саму совокупность, саму систему методов (включая способы, принципы, формы, приёмы, операции, алгоритмы, идеалы, нормы, правила, модели, шаблоны), применяемых в науке или в какой-либо ее отдельной области. А во-вторых, особую научную дисциплину, учение о методах, обоснование их применения. 
Методология – это система методов познания и преобразования мира, а также наука о методах познания и методах практической деятельности.
Главной целью методологии науки является изучение методов исследования с помощью которых приобретается новое знание науки.
Метод - это совокупность приемов или операций в практической или теоретической деятельности. Метод можно также охарактеризовать как форму теоретического и практического освоения действительности, исходящего из закономерностей поведения изучаемого объекта.
Методы научного познания включают так называемые всеобщие методы, т.е. общечеловеческие приемы мышления, общенаучные методы и методы конкретных наук. 
Всеобщих методов в истории познания - два: диалектический и метафизический. Это общефилософские методы.
Диалектический метод - это метод познания действительности в ее противоречивости, целостности и развитии.
Метафизический метод - метод, противоположный диалектическому, рассматривающий явления вне их взаимной связи и развития.
С середины 19-го века метафизический метод все больше и больше вытеснялся из естествознания диалектическим методом.
Общенаучные методы осуществляется на двух уровнях: эмпирическом и теоретическом. Каждый из них отличается спецификой познавательной деятельности, используемыми методами.
Эмпирический уровень научного познания предполагает прямое взаимодействие субъекта с объектом, направленное на выявление конкретных свойств (цвет, размер, запах и другие). Познание происходит посредством наблюдения за объектом и получения информации с помощью органов чувств и специальных приборов (микроскоп, телескоп, термометр). Знания об объекте фиксируются и накапливаются в форме научных фактов и эмпирических закономерностей.
Теоретический уровень научного познания использует имеющиеся данные об объекте для проведения логического анализа и выявления закономерностей. Он имеет дело не с конкретными объектами, а с обобщёнными идеями (понятиями).
Поскольку знания, полученные эмпирическим (опытным) путём, дают информацию лишь о наблюдаемых сторонах объекта, их необходимо дополнять на теоретическом уровне. Теоретические знания в свою очередь невозможны без полученных с помощью органов чувств фактов об окружающем мире.
Каждая отрасль науки применяет свои конкретно-научные, специальные методы, обусловленные сущностью объекта исследования. Однако зачастую методы, характерные для какой-либо конкретной науки применяются и в других науках. Это происходит потому, что объекты исследования этих наук подчиняются также и законам данной науки. 
Например, физические и химические методы исследования применяются в биологии на том основании, что объекты биологического исследования включают в себя в том или ином виде физические и химические формы движения материи и, следовательно, подчиняются физическим и химическим законам.

1.3.2. Методы эмпирического познания
К методам эмпирического (опытного) познания относятся: наблюдение; измерение; описание; сравнение; эксперимент; материальное моделирование. 
Наблюдение - чувственное отражение предметов и явлений внешнего мира. Это – исходный метод эмпирического познания, позволяющий получить некоторую первичную информацию об объектах окружающей действительности.
Научное наблюдение характеризуется рядом особенностей:
· целенаправленностью (наблюдение должно вестись для решения поставленной задачи исследования);
· планомерностью (наблюдение должно проводиться строго по плану, составленному исходя из задачи исследования);
· активностью (исследователь должен активно искать, выделять нужные ему моменты в наблюдаемом явлении).
Научные наблюдения всегда сопровождаются описанием объекта познания. Последнее необходимо для фиксирования технических свойств, сторон изучаемого объекта, которые составляют предмет исследования. 
По способу проведения наблюдения могут быть непосредственными и опосредованными.
При непосредственном наблюдении те или иные свойства, стороны объекта отражаются, воспринимаются органами чувств человека. В настоящее время непосредственное визуальное наблюдение широко используется в космических исследованиях как важный метод научного познания.
Визуальные наблюдения с борта пилотируемой орбитальной станции – наиболее простой и весьма эффективный метод исследования параметров атмосферы, поверхности суши и океана из космоса в видимом диапазоне. С орбиты искусственного спутника Земли глаз человека может уверенно определить границы облачного покрова, типы облаков, границы выноса мутных речных вод в море т.п.
Однако чаще всего наблюдение бывает опосредованным, то есть проводится с использованием тех или иных технических средств. Если, например, до начала XVII века астрономы наблюдали за небесными телами невооруженным глазом, то изобретение Галилеем в 1608 году оптического телескопа подняло астрономические наблюдения на новую, гораздо более высокую ступень.
Наблюдения могут нередко играть важную эвристическую роль в научном познании. В процессе наблюдений могут быть открыты совершенно новые явления, позволяющие обосновать ту или иную научную гипотезу. Из всего вышесказанного следует, что наблюдения являются весьма важным методом эмпирического познания, обеспечивающим сбор обширной информации об окружающем мире.
Измерение – это процесс, заключающийся в определении количественных значений тех или иных свойств, сторон изучаемого объекта, явления с помощью специальных технических устройств. Измерение - определение отношения измеряемой величины чего-либо по сравнению с эталоном.    
Важной стороной процесса измерения является методика его проведения. Она представляет собой совокупность приемов, использующих определенные принципы и средства измерений. Под принципами измерений в данном случае имеются в виду какие-то явления, которые положены в основу измерений (например, измерение температуры с использованием термоэлектрического эффекта).
По способу получения результатов различают измерения прямые и косвенные. В прямых измерениях искомое значение измеряемой величины получается путем непосредственного сравнения ее с эталоном или выдается измерительным прибором. При косвенном измерении искомую величину определяют на основании известной математической зависимости между этой величиной и другими величинами, получаемыми путем прямых измерений (например, нахождение удельного электрического сопротивления проводника по его сопротивлению, длине и площади поперечного сечения).
Описание - раскрывает себя в воплощении чувственного восприятия в символы, понятные другому человеку. Отображается информация, полученная через ощущения, путём рисунков, схем, письменной речи и т.д.
На этом этапе происходит фиксация информации об изучаемом объекте или явлении на уровне восприятия. Описываются очевидные факты, выявленные методом ощущения, и представления исследователя, а также соответствующими измерительными приборами. Информация, описанная в процессе наблюдения, структурируется путём её классифицирования, группирования и систематизируется по выбранному принципу.
Описание результатов наблюдений образуют эмпирический базис науки, опираясь на который исследователи создают эмпирические обобщения, сравнивают изучаемые объекты по тем или иным параметрам, проводят классификацию их по каким-то свойствам, характеристикам, выясняют последовательность этапов их становления и развития.
Сравнение - выявление различия и сходства между изучаемыми предметами познания. Представляет процесс поиска общих признаков и отличий между объектами, объективно обобщённых между собой одной областью действительности. Найденные общие признаки определяют начало познания закона.
Это один из наиболее распространенных и универсальных методов исследования. Известный афоризм «все познается в сравнении» - лучшее тому доказательство.
Эксперимент - изучение предметов познания в управляемых, специально созданных человеком условиях.
Эксперимент - более сложный метод эмпирического познания по сравнению с наблюдением. Он предполагает активное, целенаправленное и строго контролируемое воздействие исследователя на изучаемый объект для выявления и изучения тех или иных его сторон, свойств, связей. Обладает рядом присущих только ему особенностей:
· эксперимент позволяет изучать объект в «очищенном» виде, то есть устранять всякого рода побочные факторы, наслоения, затрудняющие процесс исследования;
· в ходе эксперимента объект может быть поставлен в некоторые искусственные, в частности, экстремальные условия (при сверхнизких температурах, при высоких давлениях, при огромных напряжениях электромагнитного поля и др.);
· изучая какой-либо процесс, экспериментатор может вмешиваться в него, активно влиять на его протекание;
· проводимые эксперименты могут быть повторены столько раз, сколько это необходимо для получения достоверных результатов.
Подготовка и проведение эксперимента требуют соблюдения ряда условий. Так, научный эксперимент:
1. никогда не ставится наобум, он предполагает наличие четко сформулированной цели исследования;
2. не делается «вслепую», он всегда базируется на каких-то исходных теоретических положениях;
3. не проводится беспланово, предварительно исследователь намечает пути его проведения;
4. требует определенного уровня развития технических средств познания, необходимого для его реализации;
5. должен проводиться людьми, имеющими достаточно высокую квалификацию.
В зависимости от характера проблем, решаемых в ходе экспериментов, последние обычно подразделяются на исследовательские и проверочные.
Исследовательские дают возможность обнаружить у объекта новые, неизвестные свойства. Результатом такого эксперимента могут быть выводы, не вытекающие из имевшихся знаний об объекте исследования. Проверочные служат для проверки, подтверждения тех или иных теоретических построений.
Материальное моделирование - метод изучения объектов на моделях, позволяющий получать знания при помощи заменителей (моделей) реальных объектов. Модель - мысленная или материально реализованная система, замещающая другую систему, с которой она находится в состоянии сходства. Модель заменяет объект исследования и имеет некоторые общие свойства с изучаемым объектом. Материальные модели выполняются из вещественных материалов. 
Метод моделирования позволяет получить информацию о различных свойствах изучаемых явлений на основе опытов с моделями.
Эмпирические (опытные) методы научного познания в научной деятельности в совершенно чистом виде использовать невозможно. Они обязательно сочетаются с теоретическими методами научного познания.

1.3.3. Методы теоретического познания
Существует множество методов теоретического познания, которые классифицируются по особенностям мыслительных операций. 
[bookmark: _GoBack]Рассмотрим ключевые из них в виде парных общенаучных теоретических методов: анализ – синтез, обобщение – абстрагирование, индукция – дедукция, аналогия – моделирование, исторический метод – логический метод, представленных на рис. 1., дадим им характеристику и приведём примеры.
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Рис. 1. Общенаучные теоретические методы познания 
Анализ – Синтез
Анализ — это мысленное расчленение объекта на составляющие части с целью их изучения. 
Синтез представляет собой объединение отдельных элементов в единое целое. 
Эти методы неразрывно связаны: анализ позволяет вычленить существенные стороны объекта, а синтез — реконструировать его как систему.
Пример анализа. Биологи изучают строение клетки, рассматривая отдельно ее ядро, мембрану, органеллы и другие компоненты.
Пример синтеза. Психологи воссоздают целостный портрет личности на основе анализа ее особенностей, поведения, исторических фактов.
Обобщение – Абстрагирование
Обобщение - процесс мысленного перехода от единичного к общему, от менее общего, к более общему. 
Пример обобщение. Переход от суждения «этот металл проводит электричество» к суждению «все металлы проводят электричество», от суждения «механическая форма энергии превращается в тепловую» к суждению «всякая форма энергии превращается в тепловую».
Абстрагирование (идеализация) - это мысленное отвлечение от несущественных сторон объекта и выделение его главных, наиболее существенных признаков. 
Пример абстрагирования. В математике рассматривают идеальные объекты — точку, прямую, плоскость, не имеющие реальных размеров. 
Пример идеализации. Идеальный газ в физике, абсолютно черное тело в оптике, совершенно упругий удар в механике - примеры идеализированных объектов.
Индукция – Дедукция
Индукция - движение мысли от частных фактов к обобщениям, от единичного к общему. 
Пример индукции. Выводы о миграциях птиц делаются на основе изучения множества частных случаев перелетов.
Дедукция - выведение частных следствий из общих посылок, движение мысли от общего к частному.
Пример дедукции. Из общей теории тяготения выводится закон свободного падения тел. 
Аналогия – Моделирование
Аналогия - метод познания, при котором знания об одном объекте переносятся на другой, сходный с ним объект. Аналогия с простым позволяет понять более сложное. На аналогии основаны многие важные научные открытия.
Пример аналогии. По аналогии с искусственным отбором лучших пород домашних животных Ч. Дарвин открыл закон естественного отбора в животном и растительном мире.
Моделирование - воспроизведение свойств объекта познания на специально устроенном его аналоге - модели. 
Модели могут быть реальными (материальными), например, модели машин, тракторов, макеты зданий, фотографии, и т.п. и идеальными (абстрактными), создаваемые средствами языка (как естественного человеческого языка, так и специальных языков, например, языком математики. В этом случае мы имеем математическую модель. Обычно это система уравнений, описывающая взаимосвязи в изучаемой системе.
Пример моделирования. Компьютерные модели помогают исследовать циркуляцию атмосферы для прогнозирования погоды, моделировать экосистемы для изучения взаимодействия видов, строить виртуальные прототипы технических систем.
Исторический метод – Логический метод
Исторический метод подразумевает воспроизведение истории изучаемого объекта во всей своей многогранности, с учетом всех деталей и случайностей. 
Логический метод - это, по сути, логическое воспроизведение истории изучаемого объекта. При этом история эта освобождается от всего случайного, несущественного, т.е. это как бы тот же исторический метод, но освобожденный от его исторической формы.
Теоретические методы играют фундаментальную роль в научном познании:
1.	Систематизация эмпирических данных, выявление закономерностей.
2.	Построение концепций, гипотез и теорий для объяснения явлений.
3.	Направление экспериментальной и практической деятельности.
4.	Получение новых знаний в процессе теоретического анализа.
5.	Предвидение и прогнозирование событий, процессов, явлений.
6.	Формирование научной картины мира.
Теоретические методы часто предшествуют эмпирическим, задавая вектор практическим исследованиям. Но вместе с тем, полученные эмпирические данные становятся базой для дальнейшей теоретической работы. Только взаимодействие теории и практики позволяет добиться максимальных результатов в познании.
На современном этапе развития науки и техники одним из самых эффективных научных методов повышения творческой активности исследователей является теория решения изобретательских задач (ТРИЗ), созданная в средине 20 века советским изобретателем и писателем Г.С. Альтшуллером. 
Основной постулат ТРИЗ: технические системы развиваются по объективно существующим законам, эти законы познаваемые, их можно выявить и использовать для сознательного решения изобретательских и исследовательских задач. 
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