


Практическое занятие ПЗ-1
Тема: Агроинженерная наука – методологическая основа для создания и разработки новых средств механизации для агротехнологий  

Общая цель практических занятий по дисциплине «Методика и методология научных исследований» – изучить агроинженерную науку, как методологическую основу для создания и разработки средств механизации в виде инноваций для механизированных агротехнологий на базе фундаментальных научных положений и классических схем проведения научных исследований на современном уровне научного развития, принятых в официальных сельскохозяйственных и технических науках, а также в теории решения изобретательских задач (ТРИЗ) и используемых в земледелии, растениеводстве, механизации сельскохозяйственного производства.
[bookmark: _GoBack]Цель занятия – изучить понятие агроинженерной науки, методологию научных исследований в агроинженерии, жизненный цикл инноваций средств механизации в виде стадий исследования (проектирования), производства (изготовления), потребления (эксплуатация), схему основных этапов разработки и выведения на рынок инноваций средств механизации для агробизнеса.

Теоретический материал
Агроинженерия - область науки о закономерностях построения и функционирования механизированных технологий и средств механизации сельскохозяйственного производства, позволяющая обеспечить рост эффективности производства продуктов растениеводства. 
Агроинженерная наука является методологической основой для создания и разработки новых средств механизации для перспективных агротехнологий в виде инноваций. Методология научных исследований агроинженерной науки базируется на фундаментальных классических научных положениях сельскохозяйственных и технических наук. В качестве фундаментальных классических научных положений применяются теория, закон, закономерность, принцип, аксиома, постулат, учение и т. п., принятых на стыке сельскохозяйственных и технических наук и которые относятся к области агроинженерной науки.
Каждая конкретная инновация средств механизации для агробизнеса появляется в результате научно-производственного цикла в соответствии со схемой наука-производство-потребление и проходит, как все технические средства определенные общенаучные стадии развития – от появления идеи, исследования, проектирования, конструирования, создания, освоения и до широкого распространения, которые принято называть жизненный цикл инноваций. 
Жизненный цикл инноваций средств механизации для агробизнеса состоит из следующих стадий: исследования (проектирования), производства (изготовления), потребления (эксплуатация). 
Каждая из этих стадий содержит несколько обязательных этапов.
1. Стадия исследования (проектирования).
Стадия исследования (проектирования) включает следующие этапы:
1) фундаментальные научные исследования (теоретические и экспериментальные исследования);
2) прикладные научные исследования (поисковые исследования, патентный поиск, теоретические и экспериментальные исследования, НИР);
3) разработка инноваций (проектирование, конструирование, изготовление, ОКР).
Фундаментальные научные исследования - это теоретическая или экспериментальная деятельность, направленная на получение новых знаний об основных закономерностях, причинно-следственных связях и свойствах социальных и природных явлений. 
Фундаментальные исследования могут быть теоретическими и экспериментальными. Результат этих исследований – открытия новых явлений и принципов, которые могут быть использованы при создании новой техники и технологии.
Прикладные научные исследования – это научная деятельность, направленная на достижение практических результатов и решение конкретных народнохозяйственных задач, прежде всего, на выявление путей практического применения открытых ранее явлений и процессов, уточнение неясных теоретических вопросов, получение конкретных научных результатов, которые в дальнейшем будут использованы в экспериментальных разработках. 
Разработка (проектирование) инноваций – это инженерная и конструкторско-технологическая деятельность по проектированию, конструированию, изготовлению, испытанию и доводке инновационных технических изделий, созданию опытно-конструкторских работ (ОКР).
Цель разработки создание или модернизация образцов новой техники, которые могут быть переданы после соответствующих испытаний в серийное производство или непосредственно потребителю. 
На этом этапе производится окончательная проверка результатов теоретических исследований, разрабатывается соответствующая конструкторско-технологическая документация (КТД), изготавливается и испытывается технический прототип или опытный технологический процесс. 
2. Стадия производства (изготовления).
Стадия производства (изготовления) состоит из следующих этапов:
1) первичное освоение и подготовка производства;
2) запуск и управление освоенным производством.
 Первичное освоение и подготовка производства. На этом этапе производится описание возможных методов производства с указанием материалов и технологических процессов, условий эксплуатационной и экологической безопасности; это период, в течение которого продукт должен быть подготовлен к выходу на рынок. 
Результатом является опытный образец - полномасштабная действующая модель, сконструированная и созданная для определения требований к производству нового продукта. 
Запуск и управление освоенным производством. Запуск производства – комплекс технических, организационных, экономических мероприятий с целью освоения нового изделия на производстве. 
Полномасштабное управление освоенным производством - это период, в течение которого новый продукт осваивается в промышленном производстве и оптимизируется производственный процесс в соответствии с требованиями рынка.
Процесс освоения – это промежуток времени, в течение которого происходят отладка технологического процесса, выпуск новой продукции в заданных объемах и достижение запланированных технико-экономических параметров.
3. Стадия потребления (эксплуатация).
Стадия потребления (эксплуатация) включает следующие этапы:
1) поставка инновационной продукции потребителю;
2) использование (эксплуатация) продукции потребителем;
3) предоставление услуг по обслуживанию и ремонту продукции;
4) утилизация продукта после использования.
Поставка инновационной продукции потребителю.  На этом этапе уточняется стратегия продвижения нового продукта на рынок, происходит непосредственное потребление нового знания, овеществленного в новом продукте. При этом выявляется фактическая эффективность инновационной деятельности.
 Использование (эксплуатация) продукции потребителем. Это означает использование различных ресурсов в процессе производства (закупка и использование сырья, оборудования и т. д.) для удовлетворения производственных или личных потребностей. 
Предоставление услуг по обслуживанию и ремонту продукции. Дорогостоящие, наукоемкие, технически сложные изделия требуют к себе особого внимания на этом этапе. Это внимание проявляется как мониторинг работы такого изделия, его технического состояния, для предупреждения возможных неполадок, которые могут иметь тяжелые последствия, и корректировки конструкции изделия. Таким образом, можно сказать, что исследования и проектирование для таких изделий не прерываются. 
Утилизация продукта после использования. Утилизация после использования предусматривает выполнение мероприятий по обращению с отходами производства и потребления, включая их утилизацию и ликвидацию. 
Утилизация является последним этапом технологического цикла отходов, на котором осуществляют повторное их использование или преобразование во вторичные ресурсы. В результате утилизации образуются вторичные материальные ресурсы, вторичные энергетические ресурсы или вторичные биогазовые ресурсы.
Пройдя все стадии и этапы жизненного цикла инновационного создания средств механизации для агробизнеса, мы получим современные эффективные технические системы и комплексы для агротехнологий.
Инновационный процесс для средств механизации сельскохозяйственного производства состоит в разработке и реализации результатов научно-технических изысканий в виде нового инновационного продукта или нового технологического процесса для агробизнеса. В ходе инновационного процесса новшество «вызревает» от идеи до конкретного продукта, технологии или услуги и распространяется в хозяйственной практике сельскохозяйственных предприятий. 
Как показывают качественные сдвиги в современной экономике XXI в. произошла значительная перегруппировка факторов и источников, определяющих экономическое развитие. Сужающиеся возможности традиционных ресурсов экономического роста связаны как с приближением физических пределов их использования, так и со снижающейся эффективностью и увеличением затрат на природоохранные мероприятия. 
Это означает, что доминантой в становлении модели экономического роста в XXI в. должна стать система инновационных процессов, научных знаний, новых технологий, продуктов и услуг.
Главными компонентами инновационных систем выступают технологические, научные и научно-технические, социально-организационные и управленческие новшества, воплощенные в научных знаниях, изобретениях, ноу-хау и различных материальных носителях. Это означает, что инновационная деятельность является не единичным актом внедрения какого-либо новшества, а целенаправленной системой мероприятий по разработке, внедрению, освоению, производству, диффузии и коммерциализации новшеств. 
Для наглядности, запоминания и подтверждения вышеизложенных мыслей и идей приведём схему основных этапов разработки и выведения на рынок инноваций средств механизации для агробизнеса (рис.1).
Будучи многовариантным, альтернативным типом деятельности, инновационный процесс создания средств механизации для агробизнеса представляет собой процесс преобразования научного знания в инновацию в виде последовательной цепи событий, которые регламентированы четырьмя основными этапами их организации и ресурсного обеспечения от зарождения перспективной идеи до создания новых продуктов, услуг или техники, их коммерциализации в условиях конкуренции.
 I этап. Процесс создания новой техники (технологии) начинается c фундаментальных исследований, направленных на получение новых научных знаний и выявление наиболее существенных закономерностей.
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Рис. 1. Схема основных этапов разработки и выведения на рынок инноваций средств механизации для агробизнеса

Цель фундаментальных исследований – раскрыть новые связи между явлениями, познать закономерности развития природы и общества безотносительно к их конкретному использованию.
Фундаментальные исследования делятся на теоретические (научные открытия, обоснование новых понятий и представлений, создание новых теорий) и экспериментальные, задачей которых является открытие новых принципов создание изделий и технологий. Результаты таких исследований проявляются в научных открытиях, обосновании новых понятий и представлений, создании новых теорий.
Данная стадия характеризуется фундаментальными научными исследованиями, включающие теоретические и исследованиями. Результат этих исследований – открытия новых явлений и принципов, которые могут быть использованы при создании новой техники и технологии в агропроизводстве.
В качестве фундаментальных теоретических исследований в сельском хозяйстве используют фундаментальные законы, применяемые в механике, земледельческой механике, в общей биологии, земледелии и агрономии, аксиомы и стратагемы идеального земледелия, законы развития технических систем, разработанные в ТРИЗ (теория решения изобретательских задач). 
Биологические законы земледелия и растениеводства, аксиомы, стратагемы, законы развития технических систем - это те базовые положения, знание которых существенно влияет на инновационное развитие любой технологической и технической системы агропроизводства. Их преимуществом является выделение общих закономерностей рационального инновационного процесса, абстрагируясь от конкретных технических реализаций. Это преимущество имеет большое значение в условиях реализации современных агротехнологий и сельскохозяйственной техники.
В ТРИЗ Альтшуллер Г.С. и его последователи (Батурин В. Н., Гин А. А., Фаер С. А., Чуксин П. И. и др.) разработали восемь законов развития технических систем, шесть аксиом, девять стратагем идеального земледелия, способствующих решению проблем в сельском хозяйстве.
II этап – проводятся прикладные исследования. Их цель – решение технологической проблемы, уточнение неясных теоретических вопросов, получение конкретных научных результатов, которые в дальнейшем будут использованы в качестве научно-технического задела в опытно-конструкторских работах, то есть поиск путей практического применения открытых ранее явлений и процессов.
На этом этапе инновационной деятельности осуществляется прикладное теоретическое и экспериментальное исследование – научная деятельность, направленная на достижение практических результатов и решение конкретных сельскохозяйственных и технических задач. 
Прикладные исследования используют полученные фундаментальной наукой новые знания для создания новых и улучшения существующих средств и способов человеческой деятельности. Результат прикладных исследований фиксируется в изобретениях, «ноу-хау», научно-технических монографиях, в технических заданиях на проектирование новых объектов. 
Результатом прикладных исследований являются отчеты, техническая документация, макеты, опытные образцы.
III этап – осуществляются опытно-конструкторские работы и экспериментальные разработки, связанные с применением результатов прикладных научно-исследовательских работ для создания или модернизации образцов новой техники, материала технологии. 
Цель опытно-конструкторских работ – создание образцов новых изделий, которые могут быть переданы после соответствующих испытаний в серийное производство или непосредственно потребителю. На этом этапе производится окончательная проверка результатов теоретических исследований, разрабатывается соответствующая теоретическая документация, изготавливаются и испытываются образцы новых изделий.
IV этап – осуществляется процесс коммерциализации, начиная от запуска в производство, то есть освоение промышленным производством новых изделий, целью которых является изготовление и отработка опытных образцов новых продуктов и технологических процессов, выхода на рынок и 
далее по основным этапам жизненного цикла изделия. Задачи управления процессами коммерциализации инноваций разделяются на стратегические (выбор направлений продвижение инноваций, поиск источников финансирования и партнеров, разработка плана финансового обеспечения) и тактические (маркетинг, реклама, осуществление продаж, управление инновационной собственностью при продаже). Этапы управления коммерциализацией инновационного продукта являются критическими в связи с тем, что на каждой из них может быть принято решение о выведении на рынок результата, полученного на этой стадии в виде товара, выступающего не в конечном продуктовом виде, а в виде идей, результатов НИОКР, проектов и т.п.
Умение проводить научные исследования по стадиям и этапам становится необходимостью и требует от будущего специалиста-магистранта принятия квалифицированных инженерных решений при проектировании, изготовлении, эксплуатации с. х. машин и эффективном использовании механизированных технологий. 
Подготовка будущих специалистов-магистрантов должна включать методологию проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. 
Знание технологии процесса в совокупности с научно обоснованным и грамотно поставленным экспериментом позволяют исследователю иметь чёткое представление о сущности протекающих в рассматриваемой системе процессов, выявлять факторы и условия, влияющие на их ход.
Сложность задач, решаемых при проведении научных исследований, обусловливает применение компьютерных технологий и новаторских методов. 
Выводы, полученные в результате проведения исследования, должны иметь практическое применение в организации технологического процесса или в конструкции с. х. техники. Такие выводы могут быть как организационно-технического характера, так и имеющие отношение к изобретательской деятельности. 
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