

Практическое занятие ПЗ-11  
Тема: Обработка результатов теоретических и экспериментальных исследований в агроинженерии 

Цель занятия – изучить обработку результатов теоретических и экспериментальных исследований в агроинженерии.  

Теоретический материал
В процессе выполнения теоретических и экспериментальных исследований в агроинженерии важным моментом является обработка, анализ и обобщение полученных результатов. 
При проведении теоретических исследований вместе с ранее полученными результатами поисковых исследований или с известными данными необходимо выполнить теоретическое обобщения, т. е. получить закономерности, распространяемые на более широкий круг явлений или объектов по сравнению с тем, который охватывал предмет исследования.
Так академик В. П. Горячкин в результате экспериментально-теоретического исследования получил формулу сопротивления плуга, а теоретические обобщения позволили распространить се на сопротивление движению деформаторов в деформируемой среде: самолета в воздухе, винта в воде и т. д.
Часто исследователь путем обобщений делает выводы о применимости того или иного метода к кругу задач, более широкому, чем решались в исследовании.
Однако в большинстве случаев теоретические обобщения (и обобщения вообще) в современных прикладных исследованиях теряются как отдельный этап исследования, исследователь старается, выполнив такие обобщения, отразить их в формулировке темы (т. е. расширить предмет исследования) после завершения исследования. В этом случае обобщения являются просто элементом теоретической части работы. Такой подход в целом не следует считать правильным. Он ориентирует на неопределенность предмета исследования в процессе его выполнения. С другой стороны, без такого изменения формулировки тема (особенно диссертационная) не несет в себе полной информации о содержании работы. Обычно выбирают меньшее из двух зол.
В ходе обработки экспериментальных данных исключают промахи, определяют средние значения, дисперсии, коэффициенты вариации и другие характеристики измеренных величин; устанавливают вид зависимостей и определяют коэффициенты в них, находят оптимальные значения параметров и выполняют ряд других действий. После обработки экспериментальных данных анализируют полученные решения.
Анализ также очень ответственный период. К сожалению, начинающие исследователи не придают ему должного значения. Способы и пути анализа разнообразны. Это прежде всего сравнение полученных решений с теоретическими предпосылками (гипотезой) и отыскание меры сходимости между ними. Это сравнение полученных решений с другими аналогичными решениями не только в данной области, но и в смежных; это и оценка с позиций здравого смысла с учетом повседневной практики.
При анализе важно не только получить экстремальное значение функции, но и проследить ее поведение в областях, прилегающих к оптимальному значению критерия. Если изменения функции в названных областях незначительны, то представляется возможность выбирать значения критерия оптимальности с учетом других показателей, а иногда и заменить критерий. 
Если получены аналитические зависимости, то важно объяснить поведение функции, руководствуясь сущностью явления - физической, технической, экономической. 
Как было ранее отмечено, иногда приходится прибегать к одно- или многофакторному эксперименту без теории. В этом случае важно попытаться полученные аналитические зависимости свести к рациональному виду, т. е. к виду, аналогичному полученному на основе общих законов. Например, при изучении сопротивления среды - к рациональной формуле В. П. Горячкина!
При анализе важно не только установить достоверность полученных зависимостей, но и определить границы теоретической и фактической их применимости. Дело в том, что в теоретических исследованиях делают ряд допущений, эксперименты проводят в определенных условиях, статистической обработке подвергают какой-нибудь определенный материал, и поэтому нельзя распространять решения беспредельно, надо установить диапазон их распространения.
Для анализа зависимости следует представлять в виде графиков пути, скорости и ускорения. Это позволит изучаемое явление сопоставить с общей схемой и определить характерные точки развития явлений. Следует также определить изменение критерия в зависимости от параметра при разном значении фактора, которому придают различные конкретные значения. Если, например, изучают износ деталей поршневой группы в зависимости от температуры цилиндров при разной степени загрузки двигателя, то можно и нужно выявить, сохраняется ли закономерность износа (или тенденция) при разной загрузке. Более того, можно установить наименьшее значение износа в зависимости от степени загрузки.
Обработка данных сводится к систематизации всех значений, классификации, анализу. Результаты экспериментов должны быть сведены в удобочитаемые формы записи – таблицы, графики, формулы, позволяющие быстро сопоставлять и анализировать полученные результаты. Размерность всех параметров должна соответствовать единой системе физических величин.
Особое внимание должно быть уделено математическим методам обработки и анализу опытных данных, в том числе установлению эмпирических зависимостей, аппроксимации связей между варьируемыми характеристиками, установлению критериев и доверительных интервалов.

С целью подтверждение достоверности и оценки эффективности полученных результатов теоретических и экспериментальных исследований проводят экономические расчёты тех или иных рекомендаций, предложений.
При этом оценку можно проводить по ряду показателей: приведенным затратам средств, производительности труда, материалоемкости, фондоотдаче, расходу дефицитных материалов (например, топлива) и т. д. Если представляется возможным свести все показатели к одному, то легко выбрать решение. Когда этого сделать нельзя, следует принимать компромиссные решения.
Нужно обращать внимание на два момента, ускользающие иногда от исследователя.
Экономический эффект следует рассматривать с позиции всего народного хозяйства страны, а не только данной отрасли. Используя новый рекомендуемый материал, можно не получить экономии при изготовлении машины, но иметь большой эффект при ее эксплуатации: работе, ремонте, техническом обслуживании. Например, установка подшипников одноразовой смазки заводу-изготовителю не дала экономии, но большая экономия средств получается при эксплуатации машин.
Наряду с экономическим есть и другие эффекты.
Например, красивая окраска тракторов дает эстетический эффект, который трудно, а иногда невозможно оценить в рублях. Но такой эстетический, эргономический и другой эффект следует указать.
Различают предварительную и окончательную оценку экономической эффективности исследования. Первая, очень приближенная, выполняется на этапах выбора предмета исследования и его конкретизации по ориентировочным или литературным данным. Вторая - после окончания анализа результатов исследования.
Отметим, что во многих исследованиях с целью получения данных для экономической оценки приходится ставить специальные опыты (это учитывается программой и методикой эксперимента). Например, исследуется 
влияние угла наклона линии тяги (силы тяги) на сопротивление плуга. В специальных опытах или путем измерения дополнительных величин будет определяться влияние его на производительность агрегата или расход топлива.
Более подробно обработку результатов теоретических и экспериментальных исследований в агроинженерии рассмотрим на практических примерах в дальнейших лекциях и практических занятиях других дисциплин.
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