Практическое занятие ПЗ-14  
Тема: Полное оформление результатов научных исследований в агроинженерии

Цель занятия – изучить полное оформление результатов научных исследований в агроинженерии. 

Теоретический материал
Когда сформулированы выводы и обобщения, продуманы доказательства и подготовлены все иллюстрации, наступает следующий этап – литературное оформление полученных результатов в виде отчета, статьи, доклада или презентации.
Литературное оформление результатов творческого труда предполагает знание и соблюдение определенных требований, предъявляемых к содержанию научной рукописи. В научных работах особенно важны ясность изложения, систематичность и последовательность представления материала. 
Текст научной рукописи следует делить на абзацы, то есть на части, начинающиеся с красной строки. Важно помнить, что правильная разбивка на абзацы облегчает чтение и усвоение содержания текста. Критерием такого деления является смысл написанного – каждый абзац должен включать самостоятельную мысль, содержащуюся в одном или нескольких предложениях. Также в рукописи следует избегать повторений, не допускать перехода к новой мысли, пока первая не получила полного законченного выражения. Писать текст нужно по возможности краткими и ясными для понимания предложениями. Текст лучше воспринимается, если в нем исключены частое повторение одних и тех же слов, и выражений, тавтологии, сочетания в одной фразе нескольких свистящих и шипящих букв. Изложение должно включать критическую оценку существующих точек зрения, высказанных по данному вопросу, даже если они не в пользу автора. В тексте нежелательно делать много ссылок на себя. При необходимости следует употреблять выражения в третьем лице, например, автор полагает или, по нашему мнению, и т.д. Не рекомендуется перегружать рукопись цифрами, цитатами, иллюстрациями, так как это отвлекает внимание читателя и затрудняет понимание содержания. Цитируемые в рукописи места (например, высказывания) должны иметь точные ссылки на источники. Необходимым условием является соблюдение единства условных обозначений и допускаемых сокращений слов, которые должны соответствовать принятым стандартам.  
Оформляют научные результаты в виде научного положения, которое является заключающим этапом решения научной проблемы. 
Формами научной продукции являются:
- научно-технический отчет;
- доклад;
- тезисы;
- статья;
- монография;
- учебное пособие;
- выпускная квалификационная работа.
Новые научные результаты, имеющие важное теоретическое значение, и имеют практическое применение, публикуются в монографиях, статьях, научных отчетах, а учебные материалы в учебниках, учебных пособиях, методических рекомендациях.
Монография – научное издание в виде книги, содержащее всестороннее исследование одной проблемы.
Доклад – краткое изложение содержания основных научных положений, сформулированных автором, выводы и предложения. При подготовке доклада необходимо составить краткие тезисы на 1-2 страницах с изложением цели и содержания идей.
Статья – материал, предоставленный в виде информации для специалистов, которые могут использовать результаты в своей работе.
Учебник – учебное издание в виде книги, содержащее систематическое изложение определенной учебной дисциплины, соответствующее учебной программе, утвержденной официальными органами.
Учебное пособие – учебное издание частично заменяющее или дополняющее учебник.
Выпускная квалификационная работа – результат научных исследований выпускника высшего учебного заведения, в т. ч. и магистранта. ВКР классифицируется как специальная, публично защищаемая квалификационная работа.
Для проведения научных исследований необходимо выбрать оптимальную методику для данной темы (задачи) из имеющихся в науке или разработать новую. 
Причем необходимо обратить особое внимание на три взаимосвязанных научных понятия: методология, метод, методика, значение которых носит принципиальный характер для магистранта, выполняющего исследования по теме ВКРМ.
Подробная методика оформления научных результатов при разработке и оформления разделов ВКРМ для магистрантов по направлению «Агроинженерия» профиль «Технические системы в агробизнесе» приводится в методическом указании:  Разработка, оформление и защита выпускных квалификационных работ магистров по направлению подготовки 4.35.04.06 «Агроинженерия», магистерская       программа «Технические       системы       в агробизнесе» Методические указания / Сост. Г.В. Клинк, С.Ф. Чернобрисов, А.В. Димогло, С.Ю. Косаченко. - Тирасполь, 2020. - 34 с.
В методических указаниях	приведена последовательность разработки выпускной     квалификационной	работы магистра по структуре, разделам и главам, а также указаны требования и методический материал    необходимые для оформления результатов теоретических и экспериментальных исследований по выбранной теме и их подготовке к процедуре защиты перед государственной экзаменационной комиссией.
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