Практическое занятие ПЗ-11
Тема: Подготовка и корректировка документации, изготовление опытных образцов и освоение производством нового изделия
	
Цель занятия – изучить подготовку и корректировку документации, изготовление опытных образцов и освоение производством нового изделия.

Теоретический материал
Прикладные исследования в виде цикла научно-исследовательских работ (НИР), включающие поисковые и патентные исследования, теоретические и экспериментальные исследования, оканчиваются обобщением и оценкой результатов исследований, составлением научных отчетов и технических предложений, изготовлением макетных и экспериментальных образцов новой конструкции с. х. машины.
Прикладные исследования в виде цикла опытно-конструкторских работ (ОКР), включающие проектирование и конструирование, изготовление и испытание, а также доводку инновационных технических изделий, оканчиваются разработкой технического задания, уточнение задачи, разработкой конструкторской документации, изготовлением и испытанием опытных образцов новой конструкции с. х машины.
На этом этапе производится окончательная проверка результатов теоретических исследований, разрабатывается соответствующая конструкторско-технологическая документация (КТД), изготавливается и испытывается технический прототип или опытный технологический процесс. 
Конструкторская подготовка – это комплекс работ по созданию чертежей новой конструкции и опытного образца.
Технологическая подготовка – это разработка технологии производства новой конструкции, методов и средств технического контроля, создание материальных и трудовых нормативов.
Технологическая готовность к выпуску новой конструкции предполагает наличие полного комплекса технологической документации и средств технологического оснащения, которые необходимы для выпуска этой конструкции.
Организационная подготовка предполагает выполнение следующих этапов: разработка проекта организации основного производственного процесса, разработка проекта технического обслуживания основного производства, разработка системы организации и оплаты труда, организация материально-технического обеспечения производства, создание нормативной базы для внутризаводского планирования. 
Продукт проектировочной деятельности в отличии от конструкторской выражается в особой знаковой форме – в виде текстов, чертежей, таблиц и т.д. 
Результатом конструкторской деятельности является опытный образец, с помощью которого уточняются расчеты, проводимые в проекте и конструктивно-технические характеристики проектируемой технической системы. 
Рабочая документация на изделие разрабатывается, как правило, заводами-изготовителями самостоятельно или с привлечением конструкторов НИИ и КБ и других организаций, которые выполняли предыдущие этапы. Виды и комплектность конструкторской документации на изделие устанавливают по соответствующим стандартам.
Разрабатываемая конструкция должна быть технологична. Под технологичностью следует понимать придание любому изделию такой формы и выбор для него таких материалов, которые обеспечивают, при условии выполнения изделием заданных функций, наиболее простое, экономичное его изготовление. 
При обеспечении технологичности необходимо учитывать все предъявляемые к конструкции конструктивные, технологические и эксплуатационные требования.
Среди основных конструктивных требований необходимо выделить: 
· соответствие выбранных параметров конструкции условиям её эксплуатации; 
· выбор рациональной схемы конструкции, основанный на анализе существующих схем; 
· взаимное расположение сборочных единиц и агрегатов конструкции, обеспечивающее наилучшие условия сборки машины, а также удобство монтажа и регулировок; 
· выбор простейших форм деталей; унификацию материалов, деталей, сборочных единиц и агрегатов.
Основными технологическими требованиями следует считать вы6op технологических процессов, оптимальных для запланированных объёмов производства машины; выбор рациональных методов контроля; назначение минимально допустимых припусков на обработку.
Среди эксплуатационных требований важнейшими являются: обеспечение необходимой надёжности и долговечности машины; простота и безопасность обслуживания и ремонта; стабильность эксплуатационных качеств, минимум эксплуатационных расходов.
Комплексную оценку экономичности нового изделия осуществляют на основе расчёта показателей экономической эффективности.
Изготовление и испытание опытных образцов новой конструкции с. х машины выполняют на экспериментально-опытном производстве или совокупности опытных производств (завод, цех, мастерская, опытно-экспериментальное подразделение, опытная станция и т. п.), выполняющих опытные, экспериментальные работы.
Экспериментально-опытное производство охватывает различные производственные подразделения: 
· экспериментальные цехи и участки заводов серийного и массового производства; 
· экспериментальные производства при НИИ; 
· предприятия индивидуального типа производства, временно используемые для отработки и опробования новых идей;
· предприятия, созданные специально для выпуска и отработки опытной продукции.
К основным задачам экспериментально-опытного производства относят: изготовление опытных образцов изделий и отработку конструкции в соответствии с технико-экономическими показателями, заложенными в техническом задании; испытания изготовленного образца для уточнения и проверки показателей качества; выявление и устранение конструктивных неполадок и внесение изменений в целях обеспечения серийного производства; отработку изделий на технологичность; подготовку рабочих кадров для серийного производства.
После изготовления на опытном производстве и предварительных испытаний опытного образца изделия, ему присваивается литера «О». 
Затем после приемо-сдаточных испытаний и очередной корректировки рабочей документации изделию присваивается литера «О1» и документация на его изготовление передается организации, которая будет осуществлять промышленное (серийное) производство изделия. 
Перед этим выпущенное с литером «О1» изделие проходит официальные межведомственные (государственные) испытания и рабочая документация утверждается для промышленного производства.
Особенностями экспериментально-опытного производства являются несколько одновременно осваиваемых производств изделий, единичный выпуск изготовляемых изделий, непрерывная смена осваиваемых изделий, сжатые сроки подготовки опытного образца, большое число конструкторско-технологических изменений опытного образца.
Экспериментально-опытное производство является связующим звеном стадий исследование - производство и одним из важнейших факторов формирования экономического эффекта от внедрения достижений науки и техники в производство. В процессе экспериментально-опытного производства практически осуществляется промышленно-экономическая оценка результатов научно-исследовательской деятельности, следовательно, проверка и оценка «жизнеспособности» новой разработки.
Одним из условий, обеспечивающих нормальную работу подразделений конструкторской подготовки производства, является чёткая и правильная организация чертёжного хозяйства, под которой понимается порядок оформления, размножения, хранения, всей научно-исследовательской конструкторской и технологической документации, а также выдачи её и внесения в нее изменений.
Конструкторскую документацию различают по видам изделий (чертежи изделий и их составных частей основного и вспомогательного производства), по стадиям разработки (проектная, рабочая) и по способу выполнения и характеру использования (оригиналы - документы, предназначенные для изготовления по ним подлинников; подлинники - документы, оформленные подлинными подписями, позволяющие воспроизводить с них копии; дубликаты - копии подлинников, позволяющие производить с них копии; копии - документы, предназначенные для непосредственного использования при разработке, в производстве, эксплуатации и ремонте изделий).
Таким образом, целью ОКР является создание (модернизация) образцов новой техники, которые могут быть переданы после соответствующих испытаний в серийное производство или непосредственно потребителю. На стадии ОКР производится окончательная проверка результатов теоретических исследований, разрабатывается соответствующая техническая документация, изготавливаются и испытываются образцы новой техники. Вероятность получения желаемых результатов повышается от НИР к ОКР.
Завершающей стадией НИОКР является освоение промышленного производства нового изделия, которое включает два этапа:
1) первичное освоение и подготовка производства;
2) запуск и управление освоенным производством.
 Первичное освоение и подготовка производства. На этом этапе производится описание возможных методов производства с указанием материалов и технологических процессов, условий эксплуатационной и экологической безопасности; это период, в течение которого продукт должен быть подготовлен к выходу на рынок. 
Организационно-техническая подготовка, которая в свою очередь содержит – конструкторско-технологическую, материально-техническую, организационную подготовку производства. 
Конструкторская подготовка производства включает проектирование специального оборудования, приспособлений, инструментов.
Технологическая подготовка производства охватывает разработку технологий, как для основного, так и для вспомогательного производства.
Материально-техническая подготовка, во-первых, включает материально-техническое снабжение сырьем, материалами, комплектующими, стандартным оборудованием, оснасткой, инструментом, а во-вторых, – монтаж оборудования и проведение пуско-наладочных работ.
Организационная подготовка включает разработку системы планов по освоению новой продукции; реструктуризацию существующих подразделений и разработку структуры новых производственных подразделений; разработку системы деловых взаимоотношений как внутри организации, так и с внешней средой; разработку системы оплаты труда. 
Результатом является опытный образец - полномасштабная действующая модель, сконструированная и созданная для определения требований к производству нового продукта. 
Запуск и управление освоенным производством. Запуск производства – комплекс технических, организационных, экономических мероприятий с целью освоения нового изделия на производстве. 
Полномасштабное управление освоенным производством - это период, в течение которого новый продукт осваивается в промышленном производстве и оптимизируется производственный процесс в соответствии с требованиями рынка.
Процесс освоения – это промежуток времени, в течение которого происходят отладка технологического процесса, выпуск новой продукции в заданных объемах и достижение запланированных технико-экономических параметров.
В ходе эксплуатации накапливаются статистические данные, на основании анализа которых осуществляется корректировка технической документации. Этот процесс идет все время пока изделие производится и позволяет окончательно «довести» изделие, а затем постоянно улучшать его технический уровень, в том числе с учетом возможных изменений требований потребителей, появления новых комплектующих и т.д. 
Таким образом, процесс создания изделия продолжается в течение всего времени его производства, всего     жизненного	цикла     изделия.	
При     серийном	производстве     это осуществляется     прежде	всего изготовителем	изделия,	который	ведет вновь выпущенную им техническую документацию при авторском надзоре разработчика изделия.
Вновь осваиваемая продукция должна соответствовать передовым достижениям науки и техники. Это соответствие устанавливается по совокупности технических и экономических оценок новой конструкции. Техническая оценка определяет меру производительности новой машины и качество выпускаемой с её помощью продукции, соответствующей прогрессивному мировому уровню развития производства, а экономическая оценка - меру затрат на создание и освоение новой техники, которые окупаются результатами от её эксплуатации.
На стадии подготовки производства в расходы на создание нового изделия как объекта разработки включаются затраты, связанные с его проектированием и проведением соответствующих экспериментальных работ.
Примеры разработки и внедрения различных комплексов машин в условиях Приднестровья изучим на следующих практических занятиях.
Практическое занятие ПЗ-12. 
[bookmark: _GoBack]Тема: Разработка и внедрение модульного комплекса прицепных машин для возделывания овощных культур на грядах
Практическое занятие ПЗ-13. 
Тема: Разработка и внедрение навесного комплекса машин для выращивания овощей по направляющим ступенчатым бороздам-щелям 
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