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Лекция №5=2ч.

Тема 5. Дизельное и газообразное топливо
1. Дизельное топливо

1. Дизельное топливо
Для проведения технологических процессов в с.х. производстве широкое распространение получили дизельные двигатели, устанавливаемые на трактора, комбайны, другие самоходные машины и большегрузные автомобили. Для их работы используется дизельное топливо.
а) Эксплуатационные требования к дизельному топливу
Дизтопливо – это сложная смесь парафиновых (10-40%), нафтёновых (20-60%) и ароматических (14-30%) углеводородов и их производных средней молекулярной массы 110-230, выкипающих в пределах 170-3800С. Температура вспышки находится в пределах    35-800С.

Главное преимущество дизельных двигателей — их высокая экономичность. Они расходуют на 25...30 % меньше топлива по сравнению  с бензиновыми двигателями. Экономичная работа дизелей достигается главным образом за счет высоких степеней сжатия. В быстроходных дизелях она достигает 18. Дизельное топливо дешевле бензина, поскольку его получают в основном прямой перегонкой.
Дизельные двигатели надежнее и долговечнее. Для них характерны стабильная экономичность во всем диапазоне нагрузок, лучшая приемистость и возможность работы с нагрузкой без полного прогрева. Основные различия в работе дизельного и бензинового двигателей заключаются в способах смесеобразования воспламенения рабочей смеси. Поэтому требования к дизельному топливу обусловливаются особенностями работы двигателя.
Дизельное топливо должно обладать хорошими распыливанием, смесеобразованием, испарением и прокачиваемостью, быстрым самовоспламенением; полностью сгорать, причем без дымления; не вызывать повышенного нагаро- и лакообразования на клапанах и поршнях, закоксовывания распылителя, зависания иглы распылителя, коррозии резервуаров, баков, деталей двигателя и т. д.
Главные эксплуатационные показатели дизельного топлива:
· цетановое число, определяющее мощностные и экономические показатели работы двигателя;
· низкотемпературные свойства, определяющие работу системы питания при отрицательных температурах окружающего воздуха;
· вязкость и плотность, обеспечивающие нормальную подачу топлива, распыление его в камере сгорания и работоспособность топливных фильтров;
· фракционный состав, влияющий на полноту сгорания, дымность и токсичность отработавших газов;
· степень чистоты, определяющая надежность работы фильтров грубой и тонкой очистки;
· температура вспышки, характеризующая условия безопасности применения топлива в двигателях;
· коррозионные свойства, обусловленные наличием сернистых соединений, непредельных углеводородов, водорастворимых кислот и щелочей и др.
б) Смесеобразование дизтоплива
Процесс смесеобразования в дизельном двигателе представляет собой сложный комплекс физических и химических явлений, протекающий от момента впрыскивания топлива в камеру сгора​ния до воспламенения последней его порции.
Дизели относятся к двигателям с внутренним смесеобразовани​ем. Впрыскивание топлива в цилиндр происходит через форсунку в конце процесса сжатия. При этом скорость струи топлива дости​гает 150...400 м/с. Давление воздуха в цилиндре составляет более 2,9 МПа при температуре около 600оС. Трение о воздух струи топ​лива вызывает разрушение ее на капельки диаметром 2...3 мкм. 
Распыление топлива и характер движения воздуха в цилиндре зависят от конструкции камеры сгорания. Камеры сгорания дизельных двигателей бывают неразделенные и разделенные. У неразделенных камер сгорания все про​странство сжатия представляет собой единый объем, в который непосредственно впрыскивается топливо. Разделенные камеры состоят из основной камеры и предкамеры. В предкамере топливо сгорает частично из-за недо​статка воздуха. Остальная часть топлива в связи с резким повыше​нием давления при сгорании с большой скоростью выбрасывается через соединительные каналы в главную камеру. При этом основ​ная часть топлива также распыляется, перемешивается с воздухом, находящимся в главной камере, и догорает.
На качество смесеобразования наряду с конструкцией камеры сгорания влияют свойства применяемого топлива: плотность, вяз​кость, давление насыщенных паров, поверхностное натяжение, фракционный состав и др.
Повышение плотности топлива сказывается на процессе смесеобразования так же, как и увеличение вязкости: возрастает длина струи, ухудшается экономичность двигателя и увеличивается дымность. При малой плотности топлива уменьшается длина струи, ухудшается процесс смесеобразования. Поэтому плотность дизельного топлива должна быть оптимальной с учетом сезонности эксплуатации и других факторов и находиться в пределах 830...860 кг/м3.

Вязкость дизельного топлива влияет на качество распыления топлива и смесеобразования, прокачиваемость, на работу топливного насоса, износ прецизионных пар насоса высокого давления, для которого топливо одновременно служит смазочным материалом, полноту сгорания и расход топлива, состав отработавших газов. Из-за большой вязкости могут возникнуть перебои в подаче топлива к насосу вследствие большого сопротивления при протекании его по топливоподающей системе. Чем меньше вязкость, те тоньше распыление топлива, меньше диаметр образующихся капель, лучше испаряемость. Однако при этом уменьшается длина струи топлива (поскольку мелкие капельки обладают малой кинетической энергией), наблюдаются неравномерность образования горючей смеси, неполнота сгорания и перерасход топлива.
С повышением вязкости увеличивается длина струи. При этом часть капель попадает на стенки камеры сгорания, в результате чего ухудшается процесс смесеобразования, испаряемость и полнота сгорания топлива. Это ведет к перерасходу топлива, снижению мощности, повышению дымности отработавших газов. Для летних сортов топлива вязкость должна быть 3...6 сСт, для зимних — 1,8...6 сСт.

в) Самовоспламеняемость и цетановое число дизтоплива
В отличие от карбюраторных двигателей, где топливовоздушная смесь зажигается от внешнего источника – свечи зажигания, в дизелях топливо самовоспламеняться при создании высокого давления и нагрева рабочей порции воздуха и впрыске его в цилиндры двигателя. 

Оценочным показателем самовоспламеняемости дизтоплива является цетановое число (ц.ч.). Оно представляет пропорциональное по объёму содержание цетана в смеси с α-метилнафталином. Цетан или Н-гексадекан (С16Н34) берётся за 100 единиц, представляет собой алкановый угдеводород нормального строения и имеет малый период задержки воспламенения. α-метилнафталин (С10Н7CН3) принимают за 0 единиц, представляет ареновый углевод с двумя конденсированными бензольными ядрами. Этот углеводород имеет большой период задержки воспламенения и даёт в двигателе очень жёсткую работу.

Определения цетанового числа производят путём сравнения работы стандартного двигателя (одноцилиндровая установка ИТ9-3М) на испытуемом топливе и подборе соответствующей смеси эталонных топлив методом совпадения вспышек.

Нормальный пуск и плавная работа дизельного двигателя происходит, если топливо имеет цетановое число для летних сортов 40…45, а для зимних сортов 45…50 единиц.

г) Основные физико-химические показатели дизтоплива 
Качество дизтоплива характеризуется соблюдением заданных показателей по цетановому числу, фракционному составу, плотности, вязкости, температуре застывания, содержанию серы, наличию фактических смол, кислот, щелочей воды, механических примесей и др., которые влияют на эксплуатационные свойства дизельной техники. Это, прежде всего обеспечение хорошего смесеобразования и воспламеняемости, прокачиваемости и экономичности в работе дизелей. Коксуемость топлива характеризуется склонностью к нагреванию, а, следовательно, влияет на степень надёжности энергетических средств.

Нежелательной частью дизельного топлива является его зольность, наличие серы и других вредных компонентов.

д) Ассортимент видов дизельного топлива
В соответствии с утверждёнными нормативами для высокооборотных дизельных двигателей и условий их применения выпускаются следующие марки дизельного топлива: Л (летние), З (зимние) и А (арктическое. Топливо Л предназначено для применения при температуре окружающего воздуха 00С и выше; З – при (-200С) и выше; А – при (-500С) и выше.

Крайне нежелательно по экономическим соображениям использовать дизельное топливо зимних марок в летний период.

Для средне- и малооборотных дизелей вырабатывается моторное топливо марок ДТ и ДМ высшей категории и ДТ. Топливо этих марок представляет собой смесь дистиллятов с остаточными продуктами (мазутами прямой перегонки или крекинга). Оно в основном, применяется для двигателей стационарных и полустационарных установок.

Правильная эксплуатация дизелей обеспечивается в тех случаях, когда сорта и марки применяемого топлива соответствуют рекомендациям заводов изготовителей, а качество требованиям стандартов на дизтопливо.

В зарубежных странах, техническими условиями на дизельные топлива, действующими на уровне государственной документации, устанавливаются только общие требования к ним по наиболее важным показателям, а более конкретные требования к топливу предусматриваются фирменными спецификациями.

е) Альтернативные виды жидких топлив
В качестве замены нефтяного топлива жидким альтернативным являются различные спирты – метиловый и этиловый (метанол и этанол) и растительные масла – рапсовое, подсолнечное, соевое, хлопковое и др.

Спирты

 То, что в качестве топлива можно использовать спирты было известно ещё в 1876 году, когда был изобретён двигатель с искровым зажиганием. Особенно широко применяется топливо в виде спирта из тростника в Бразилии и из различных древесных пород деревьев (ива, ольха) в Швеции. Сдерживающим фактором применения спирта является его коррозионная агрессивность на детали топливной системы. 

Метанол (метилалкоголь, СН3ОН) — это жид​кое топливо, которое производят из биомассы или природных газов. Его энергетическая ценность со​ставляет половину (16 МДж/л) от бензина. Это оз​начает, что для достижения той же мощности, что и при применении бензина, необходимо вдвое уве​личить объем двигателей. Однако метанол имеет более высокое октановое число, чем традиционное топливо карбюраторных двигателей, и, следователь​но, позволяет получать большую мощность при более высоких степенях сжатия. Известны иссле​дования смеси метанола и бензина, выявившие, что свойства этих смесей близки к свойствам бен​зина при более полном сгорании. Однако при этом на процесс получения метанола накладывается ряд требований, которые существенно усложняют его.
В мире накоплен полезный опыт производства жидкого топлива этанола (этилалкоголь, С2Н5ОН) из растительного сырья. В частности, в Бразилии на транспорте широко используется этанол из са​харного тростника, который выращивают там же в больших объемах. Изготовление свекольного био​этанола на основе существующих технологий не​рентабельно. Разработка и внедрение новых тех​нологических процессов могут сделать это вполне возможным. Например, новый бактериологиче​ский метод, используемый при производстве био​этанола в американском штате Луизиана вместо традиционного ферментационного, позволяет уд​воить получение этанола из той же биомассы.
Растительные масла

Первые предложения по применению растительных масел в качестве топлива относятся ещё к 1916 году, хотя повышенная вязкость этих масел и создаёт ряд трудностей для процесса сгорания топливовоздушных смесей в двигателях.

По оценкам специалистов фирмы «Фендт Тракторс» (ФРГ) в ближайшие 10…12 лет большая часть немецких тракторов будет использовать в качестве топлива масло, получаемое из рапса. Сейчас на таком топливе работает 1 из 10-ти тракторов, при этом используется смесь из рапсового масла и метилового спирта. Такая смесь служит также добавкой и к дизельному топливу. В ФРГ с каждого гектара получают от 1500 до 1800л рапсового масла. Для перевода всех немецких тракторов на топливо с 20%-м содержанием рапсового масла и метилового спирта под возделывание рапса придётся отвести 250.000 га пашни (в ПМР – всего 200 тыс. га пашни).

Разработки по применению рапсового масла в качестве топлива для тракторов ведутся и в Австрии. Австрийские фирмы для работы трактора на таком топливе применяют более качественные детали из антикоррозионных материалов.

Биодизельное топливо на основе рапсового масла используется в Италии, Германии, Фран​ции, Бельгии, Нидерландах, Чехии. Страны Евро​пейского Союза ежегодно производят более 600 тыс. т биодизельного топлива.
Под рапс отводят все новые площади пахотных земель. Например, в Чехии в 1997 г. под рапсом было занято 4,8% пахотных земель, а в 1999 г. — 14%. В структуре масличных культур, исполь​зуемых для получения биодизельного топлива, ос​новное место принадлежит семенам рапса. Биодизельное топливо имеет значительные эко​логические преимущества: уменьшаются токсичные выбросы углеводородов, сажи, оксида углерода и диоксида серы в атмосферу. 

Рапс – это универсальный источник увеличения энергоресурсов для с.х. хозяйства. Топливо из его семян с площади 8 га может обеспечить проведение всех агротехнических мероприятий – от посева до уборки -  на площади 100 га.

