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	Тема: «Формы межкультурного взаимодействия как объект изучения в лингвистике  и в методике обучения иностранным языкам»




Этап 3: 
Языковые и методические аспекты формирования межкультурной коммуникации
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	Будут проанализированы языковые явления на лексическом, грамматическом, стилистическом и синтаксическом уровнях, а также будут подготовлены методические разработки по формированию навыков в области всех видов речевой деятельности по различным аспектам, выполненные на основе сопоставительного анализа явлений родного и изучаемого языков

Будут:
-проведен контрастивный анализ текстов формата Cover letter; в качестве материала будут использованы мотивирующие письма студентов нескольких групп филологического факультета, отличающихся по уровню знания английского языка;
-рассмотрены грамматические особенности диалогической речи в художественном тексте на примере романа Ф.С. Фицджеральда «Великий Гэтсби».
-проведен сопоставительный анализ понятий «эмотивности» и «экспрессивности» с целью выявления их особенностей;
-разработан комплекс профессионально – ориентированных упражнений, направленных на формирование навыков устной речи;
- языковые портфолио как средства обучения иностранному языку;
-рассмотрено понятие учебной автономии, дано определение образовательной онлайн – платформы, а также представлен алгоритм работы с платформой Coursera для развития навыков учебной автономии при обучении английскому языку;
-будут рассмотрены виды речевых актов просьбы и реактивных реплик и особенности их употребления в произведении М. Митчелл «Унесенные ветром».
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