Лабораторная работа -30.11.2020
Терапия и профилактика функциональных расстройств молочной железы
Решите ситуационные задачи, за каждую из них вы получаете один балл
Задача 1
У козы зааненской породы с удоем 5 литров молока в сутки после вечерней прогулки появились признаки угнетения, отказа от корма. Со слов хозяйки, животное вспрыгивало на бетонные блоки, чтобы дотянуться до веток. Хозяйка при осмотре животного обнаружила болезненность молочной железы и на ночь укутала вымя. К утру признаки угнетения, болезненности вымени усилились.
При осмотре обнаружено, животное лежит, на внешние раздражители реагирует слабо. Молочная железа несколько увеличена в объеме, кожа слева слегка гиперемирована, целостность не нарушена. При пальпации выражена болезненность и продолговатое уплотнение 8-9 см длиной, 4-5 см шириной.
Какой первоначальный диагноз Вы поставите? Как оцените действия хозяйки? Заключительный диагноз? Какую схему лечения предложите?
Задача 2
Коза в возрасте 4 года,  третья лактация, пасется в общем стаде на пастбище. Вечером при доении хозяйка обнаружила сгустки крови на дне сдоенного молока. При доении правой доли у животного отмечалось беспокойство.
Предполагаемый диагноз и его обоснование. Дайте прогноз при данном заболевании. Какую схему лечения предложите?
Задача 3
Корова отелилась два дня назад. При доении хозяйка выявила, что молозиво имеет розовый оттенок. Молочная продуктивность животного  не снижена. Молочная железа имеет тестоватую консистенцию, без болезненная, надвыменные лимфатические узлы не увеличены, подвижны и безболезненные.
Предполагаемый диагноз и его обоснование. Дайте прогноз при данной патологии. Предложите  схему лечения.

Задача 4
У коровы на молочно-товарной  ферме ООО «Голштин» доярка в период доения отмечается сильное беспокойство. Молочная железа имеет симметричную форму, равномерно мягкая. У основания  на коже сосков видны поперечные исчерчености, покрытые корочкой.  Края кожи вокруг них гиперимированы.  
Дайте предполагаемый диагноз и этиологию данной патологии. Прогноз при данном заболевании. Сделайте прогноз при данном заболевании. Предложите  схему лечения.

Задача 5
У коровы перед отелом и после наблюдается отек молочной железы спускающийся до подгрудка. Область отека безболезненная, холодная на ощуп и тестоватой консистенции. При надавливание остается долго выполняющиеся ямка. Ветврач назначил введение интерстициальное введение Мастисан-А и стойловое содержание. 
Оцените действия врача, и какой предположительный диагноз он поставил.
Ваш диагноз и рекомендации по лечению.
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